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Bomlás felé.
Szomorú dolog az Magyarországra 

nézve, hogy Ausztria a szláv és német 
népelemek határait magában foglalja. A 
határokon, ellenségesen hangolt törzsek 
között nagyon szokásosak a villongások 
az egész világon. Már pedig a szlávság 
és németség között állandó békét nagyon 
nehéz lesz csinálni örökké való időkig. 
Ausztriát e két nagy népelem egymással 
való tusája fogja felemészteni és pedig 
nem nagy idők múlva, mivelhogy »minden 
önmagában meghasonlott ország elpusztul.«

A szlávság domináló helyzete és az 
osztrák németeknek a sötét hazaárulásig : 
való szétszakadása, torzsalkodása egymás 
ellen, lehetetlenné teszik Ausztriában a 
parlamentarizmust, mely már eddig is 
csak élettelen alakiság s mint ilyen való­
ságos veszedelem odaát.

Mert bármennyit kísérleteznek, anké­
tekkel, kapaczitálásokkal, bármennyit ve­
sződjenek a tartománygyülésekkel és a 
Reichsrattal, a szlávokat és a németeket 
Ausztriában egymással kibékiteni többé 
nem lehet. Ha tehát Kramars azt mondja, 
hogy a jelen állapotokat a csehek csak 
addig tűrik, mig módjukban lesz azokon 
változtatni; ez nem jelent egyebet, mint 
a szlávságnak a forradalomra való nyílt 
szervezkedését. Csodálatos egy állam hát 
Ausztria, mely az őt alkotó elemek közül 
egyiknek sem kell. Prágában a nagy szláv 
eszmére, Gráczban a nagy germán ideára 
esküsznek az osztrák patriáták, akik csak

akkor tartanak össze, ha Magyarország 
ellen kell kirohanniok.

Az osztrák parlamentárizmus bukása 
i szükségképen magával hozza az abszolu­

tizmust, egyelőre föderalizmussal, azután 
anélkül.

Igen ám, csakhogy az 1867-iki ki­
egyezésnek az az alapja, hogy Ausztria 
Parlamentarier kormányozott állam le­
gyen, mivelhogy máskülönben vagy Ausztria 
diktálna nekünk, amiből nem kérünk, 
vagy mi diktálnánk Ausztriának azáltal, 
hogy amit mi Parlamentarier keresztül 
viszünk, azt odaát pátens alakjában lép­
tetné életbe az abszolút kormány s ebből 
kimondhatlan sok kellemetlenség szár­
maznék mindkét félre.

Ha tehát a csehek és németek faj- 
harcza megbuktatja az osztrák parlamen­
tárismust, ezáltal a Deák Ferencz nagy 
müve is aláaknáztatik. A liberális sajtó 
is nagyon csinnyán tárgyalja ezt, pedig 
végtelen nagy fontossága van Magyaror­
szágra nézve annak, hogy mit is fognak 
csinálni egy abszolutisztikus módon kor­
mányzott Ausztriával szemben ? — Nem 
elég azt mondani, hogy ha Ausztriában 
beüt az abszolutizmus, hát meg kell 
'változtatnunk a kiegyezést. Keresni kel­
lene a módokat már most, hogy ez a 
dolog bennünket készületlenül ne ta­
láljon.

Mert nagyon valószínű az, hogy az 
osztrák abszolutizmus a magyar alkot­
mányt is legkomolyabb válság elé so­
dorhatja. Ezt pedig megengedni nem 
szabad.

Nem szabad azért, mert a magyar 
alkotmány mai alakjának bármely meg­

változtatása az osztrák föderalizmus elő­
térbe tolulásának hatása alatt, csakis az 
ország föderalizálására vezethetne mi- 
nálunk is.

Már pedig egy főderalizált Magyar­
országon a szláv nemzetiségek politikai 
testületekké válnának és velők szemben 
mindössze a magyarok és románok ál­
lanak, a kiknek élethalálharcza csak ak­
kor kezdődnék igazán a domináló szláv­
ság ellen. E harcz eredménye nem lehet 
kétséges. Egy föderativ Ausztria, a maga 
abszolutizmusával tehát föderalizmus tele 
hajtaná Magyarországot s a két födera- 
lizált állam kész prédájává lenne a pán­
szlávizmusnak. Amint Magyarország pol­
gárainak összesége megszűnik egyetlen 
politikai nemzetet képezni, egyenlő jo­
gokkal, azonnal ki vagyunk szolgáltatva 
a szláv tenger hova-tovább veszedelme­
sen hullámzó viharának, a mely kérlel­
hetetlenül elseper bennünket.

A csehek és németek harczát tehát 
minekünk összetett kézzel nézni nem 
szabad. Az osztrákszlávság forrongásá­
nak reánk nézve roppant nagy a jelen­
tősége. Nem egy közönséges nyelvvillon­
gásról van olt szó, hanem élethalálharcz- 
ról, amely Magyarországot is alapjaiban 
fogja megingatni.

Nem csak a kvóta meg a vám és a 
kereskedelmi szerződések megújítása függ 
a levegőben és rontja nagyon érezhető- 
leg már most is hazánk hitelét és nem­
zetgazdasági helyzetét, hanem a szláv­
ság erejének gyarapodásával sodortatunk 
egy olyan lejtő felé, a melyen megálla­
podás nem létezik.

Hogy ez igy van, azt bizonyítja az
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Transvaalból.*
Iám. fir. Kerékgyártó J.

Hónapok óta folyik már a harcz Angol­
ország és az egyesült dél-afrikai köztársaságok, 
Transvaal és Oranje között: maroknyi nép 
küzd egy »világhatalommal« s az eredmény a 
háború első napjaiban úgy szólva kétségbe ej­
tette az angol közvéleményt. Vereség veresé­
get ért és csak azóta képesek némi eredményt 
felmutatni, mióta Roberts lord és a vaskezü 
Kitchener vezetik a hadműveleteket.

Az elért eredmények egyik legjelentőseb­
bike a Natalban fekvő Ladysmith* és a nyu­
gati Griquaföldön levő Kim erley* városok 
felszabadítása volt a búrok ostroma alól. Va­
lóságos őrjöngés fogta el London lakóit e hí­
rek hallatára; volt is okuk reá, mert a kettős 
esemény nemcsak a háború koczkájának meg-

’ V. ft. Katii. Welt. 12. Jahrg. 7. Heft.
1 L Andree, Handatlas, 3. Aufi. 2. Abdr. 122. 1.
’ L. U. o.

fordulását jelentette, hanem gazdasági szem­
pontból is nagy fontossággal birt, a mennyiben 
Kimberley vidékén vannak a világ leggazda­
gabb gyémántbányái. Általában véve Dél-Afri- 
kának a? a része, mely az éjszaki szélesség 
28—30° és a keleti hosszúság 24—26° közt fek­
szik igen gazdag; Kimberley vidékén lévő gyé­
mántbányák termelik mégis legnagyobb részét 
az innen kikerülő drágakőnek.

Természetesen idő kellett ahhoz, mig az 
emberek felismerték, mily óriási kincset rejt 
magában a vidék; de midőn hire kelt, serege- 
sen jöttek gyémáutkeresők a világ minden tá­
járól. És hogy a bevándorolt csőcselék közt 
»rendet csináljon,« Angolország 1871. nov. 7. 
Kimberleyben, melynek egész vidéke azelőtt 
Oranje köztársasághoz tartozott, kitűzte az an­
gol lobogót. Az oranjei búrok kénytelenek vol­
tak jó képet vágni a hódításhoz; hogy azonban 
Angolország »jóakarata gondoskodása« nem 
nagyon volt kedvükre, mutatja a készség, mely- 
lyel a szomszéd testvér-köztársasággal egye­
sülten megkezdték a háborút.

1867-ben történt, hogy némelyek szerint 

O’Reilly nevű vadász, mások szerint Schalk 
nevű burgher az első darab gyémántot találtai 
Súlya 21 karat volt s megjárva az 1867-iki 
párisi világkiállítást, ott általános feltűnést 
keltett és 12.000 koronán kelt el. A lelet hire 
egyre nőtt s már 1869-ben nyugati Griquaföld 
Pniel és Barklay városai közelében megkezdték 
a gyémánt bányászását, sőt még ásni sem 
kellett, az Oranje és Vaal folyók homokjából 
mosni lehetett a gyémántot I 1870-ben pedig 
Van Vyk nevű búr területén a talajban sza­
badon, sőt a búr háza falaiban talállak gyé­
mántot, mely utóbbi darabok az építéshez hasz­
nált anyaggal kerültek a falba I Szegény búrt 
erre úgy megrohanták a gyémántkeresők, hogy 
örült midőn 150 000 koronán birtokát egy 
angol társaságnak eladhatta I 1871 jul. 31. ta­
lálták a mai Kimberley mellett a leggazdagabb 
bányát, a melyet azóta folyton müveinek.

Lázas gyorsasággal nőit Kimberley lakóinak 
száma, különösen 1885 óta, midőn az angolok 
Fokvárosból Kimberleybe vasutat építettek s 
ma már körülbelül 35 ezer lakója van. Ami 
a gyémántbányák művelését illeti, elsőben úgy

Feltétlenül legelőnyösebben
vásárolhatunk

IW* Telelőn mzAiu 76.
PV Lelkiismeretes kiszolgálás, mint az egy szolid czégnél természetes.

Női-, férfi- és gyermek Carlsbad! czipöket, 
Kalapokat, Fehórnemtieket 

és mindennemű divatárukat

Fábry Testvéreknél,
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egymással versengő németek és szlávok 
azon argumentálása, hogy a kiegyezés­
ből és az osztrák parlamentarizmusból 
eddig csak Magyarországnak volt haszna. 
Nekik tehát nem kell sem kiegyezés, 
sem békés együttműködésben levő par­
lament, mert nem kell nekik Magyar­
ország sem. Túl a Lajtán nagyon jól 
tudják a szlávok, hogy Magyarország 
örök akadálya a szlávság világuralmának. 
A föderalizmust tehát ezért is siettetik, 
hogy ezáltal Magyarországot is közel hoz­
zák a halálhoz.

Az 1867-iki kiegyezés az osztrák li­
berálisok kezében szétfoszlott, a magyar 

foszlóban van.
po- 

mint 
minálunk. A szláv világ megnőtt, fenye­
get és harezra készül minden nap elle­
nünk, a mi politikusaink szeme pedig a 
Balkánra vagyon függesztve, a hol uj 
szláv népcsaládok idecsatolása által hó­
dítani szeretnének, mások meg belső 
harezokra tüzelik az embereket üres jel­
szavakkal meg a jó Ég tudja mivel . . .

így verte meg az Isten ezt a nagy 
hivatással biró monarchiát.

Gedeon.

liberalizmus kezében is
A német liberálisok époly szükkörü 
litikával ásták alá annak alapjait,

Bánffy és a protestáns érdekek
A H—k tegnapi száma írja, hogy mily 

más volt Bánffy Dezső bárónak a református 
kérdésekben a politikája akkor, amikor minisz­
terelnök volt s mily más most, annak illusz­
trálására elmondjuk a következő esetet:

Bánfl’y báró miniszterelnöksége idejében 
egy protestáns hírlapíró, kinek a protestantiz­
mus fejlesztésében társadalmi és zsurnaliszti­
kái téren is nagy érdemei vannak, jelentkezett 
Bánffy miniszterelnöknél és támogatását kérte 
egy protestáns hírlap alapítására. Bánffy erre 
ezt válaszolta:

— Szó sincs róla. Nem járulok hozzá a 
tervhez. Sőt ha más utón ez az akczió létre 
jön. minden tőlem telhető erővel arra törek­
szem, hogy az ne sikerüljön.

És most a főudvarmester csináltatja a 
protestáns sajtót nem protestánsokkal.

A biharvári ásatások.
Ősi Bihar városa kisszerű, de csinos vasúti , 

állomásától alig negyedórányi az ut, hogy elér- , 
jük történeti mozzanatokban oly gazdag var­
megyénk bölcsőjét, a bihari Földvárat. Messzi­
ről szemünkbe tűnnek a pázsittakaróval tede t 
hatalmas bástyák, melyek imponálólag emelked­
nek ki a térés fensikból, hirdetve az utókornak 
talán két évezredes maradványaiban is a reg- , 
múlt alkotó erejét, teremtő nagyságát.

Szivünkben vegyes érzelmekkel, elménkben ; 
a lezajlott idők emlékével sietünk látogatásunk 
tárgyához s csak midőn közelébe érünk, látjuk 
a nagy müvet kibontakozni egész pompájában, 
századokkal daczolt szilárd erejével Lábunk 
alatt több ölnyi mély sáncz, tulnan emelked­
nek a hatalmas bástyák négyszög alakban, lég­
lány alapon, övezve és alkotva magát a föld­
várt. Az észak-keleti sarkon nyílik az egyik fő­
kapu, a dél-keletin a másik, ma természetesen ; 
sokkal nagyobb méretekkel mint virágzása ide­
jén. Egy kisebbszerü kaput találunk még a dél- 
nyugoti sarkon, az észak-nyugoli sarkon észle - 
hető süppedés azonban ne hozza tévedésbe a 
szemlélőt, kaput akarván ott is keresni, mert 
olt emberi kéz bolygatta meg a szilárd bástyát 
s a megkezdett pusztítást nagy buzgalommal 
folytatta a vasfogu idő. ,

A bástyák a délinek kivételével pázsittal 
takarvák, csak itt-ott mutatja magát a kopár 
föld, hol kincskereső emberek fáradtak — persze 
hiába. , niA keleti bástyához egy fiókvaracs csatlako ■ 
zik. hároinszögalapon, szerényebb bástyákkal. Ez 
az u. n. »Lányvár«, mint manapság a nép ne­
vezi, mert valóban: leánya, — filiája , — az 
anyavárnak. Meg volt ennek is a hivatasa, még 
pedig előkelő módon. Az udvar közepén meré­
szen emelkedő dombon, — mit honfikéz hor­
dott össze, áll Biharvármegye kőoszlopa, melyet 
édes hazánk ezeréves fennállásának emlékére 
emelt, csúcsán a hires-nevezetes turul-madárral. 
Az emlék körül Bihar város kegyelete emléktért 
alkotott, két holdnyi területet határolván el se­
kély es árokkal s beültetvén azt hársfa-cseme­
tékkel. A bekerített helyen kívül még több mint 
két holdnyi terület marad s igy — mint pon­
tosabbak hiányában e hozzávetőleges adatokból 
is látható, a bihari vár nagy arányaival egyike 
hazánk legnagyobb várainak. Az udvar északi 
felén majd egymásba fonódva, egymást keresz­
tezve, majd szög alatt, majd körvonalakban 
futva alacsony halmok találkoznak, még a déli 
oldal puszta egyhangúságát csak két hosszabb, 
magasabb halom szakítja meg.

Ilyen Biharvára mai látképe. Hogy kik 
építették, mikor építették, sokan sokszor vitat­
koztak rajta, de pozitív eredményt senki sem 

mutathatott fel. E szövevényes kérdés megvilá­
gításához hozzájárulni — ha csak némileg is — 
volt czélja a Biharmegyei és Nagyváradi Régé­
szeti és Történelmi Társulatnak, midőn azt ha­
tározta, hogy anyagi eszközeihez mérten ásatá­
sokat fog eszközöltetni Biharvára területén, 
hátha Így napfényre kerülnének olyan adatok, 
melyek a kérdés megoldásában vezérfonalul 
szolgálnának.

Társulatunk két ügybuzgó tagjai bízta meg 
az ásatások végzésével, még pedig Cséplő Péter, 
kitűnő archeológusunkat és országosan ismert 
történettudósunkat és dr. Karácsonyi Jánost. 
Később Cséplő Péter ur gyengélkedése folytán 
akadályozva lévén, e sorok irója helyettesitette 
őt a további munkában.

Be akarván számolni munkálkodásunkról, 
jelesen, hogy két ízben ásattunk, április hó első 
napjaiban először és másodszor április 18-án 
Ásatásainknak irányt szabtak a vár udvarán 
lévő már említett halmok, de ezenkívül meg­
vizsgáltuk a bástyákat, sőt a vársánczot is. 
Legérdekesebb s mondhatjuk, a legjutalmazóbb 
volt a déli bástya átvágása. Alig egy méter­
nyire kellett haladnunk, hogy az eddig puszta 
földből építettnek hitt bástyában a legerősebb 
betonból épített falat találjuk, mely 3 méter 
vastagságával erős és biztos védelmet nyújtha­
tott. Ugyancsak két ezüst pénzdarabot is talál­
tunk itt, az elkopott, hiányos belükből, jelekből 
kora nem lévén egykönnyen megállapítható, a 
Nemzeti Múzeumba fogjuk felküldeni megvizsgá­
lás végeit.

A vár udvarán a millennáris emléktől ke­
letre lábnyi széles, 5—12 m. hosszú árkokkal 
szeltük át azon helyeket, emelkedéseket, hol 
épületnyomokat véltünk találhatni. Az előkerült 
faltőrmelékekben betont, Körözs-követ, mész- 
tulfát s legszebb szürke márványt és csonka 
tégladarabokat találtunk. Sajnos azonban, hogy 
egyetlen ép téglát nem láthattunk, pedig ha 
ilyen akadt volna, alakjából, nagyságából, az 
esetleg rajta levő jelből, számból talán tanul­
hattunk volna valamit.

Éppen igy vagyunk a szürke színű, ége­
tett cseréptöredékekkel is, csak annyi lévén 
megállapítható, hogy az edény felső szegélyé­
ből, illetőleg az edény aljából valók. Csupa 
törmelék és törmelék! A kibontott falmarad­
ványok között van egy, mely helyénél (csak­
nem a vár közepén), erősségénél (egy méter 
széles falazattal) és alakjánál fogva (félkörben 
végződik) a valószifiüségnek nem minden lát­
szata nélkül arra enged következtetni, hogy itt 
a későbbi időnkben templom állhatott, őseink 
szívesen vonultak meg az itt talált, megerősí­
tett helyeken, hol a kereszténység felvétele 
után kisebbszerü templomot, kápolnát emel­
tek. Lehetséges, hogy a már itt talált épüle- 
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indult meg, hogy a bányaterületet 100 négy­
szögméternyi területekre osztották fel, melye­
ket magánosok — sokszor többen is — mü­
veitek. Előbb csak a felületen kutattak; ma 
200—400 méter mélyen kell ásni és onnan 
»blue ground* (kék föld) nevű tuffával együtt 
nyerik a gyémántot.

Nagyobb méretű művelése a gyémántbá­
nyáknak csak azóta lehetséges, mióta azok jó­
részt a »De Beers Consolidated Mines Limited« 
nevű angol részvénytársaság tulajdonát képe­
zik; s hogy minő haszonnal dolgoznak ezen 
urak, eléggé mutatja az, hogy a 
gyobb utalványa (több mint 106 
náról) tőlük került ki!

A dél-afrikai gyémántok 
ugyan nem, de nagyságukra

világ 
millió

legna- 
koro-

minőségükre 
felülmúlják a 

világ összes gyémántjait: 1893 ban találtak Ja- 
gersfontein bányában egy darabot, melynek 
súlya 971 karat volt: ennél nagyobbat eddig 
sehol sem leltek. Kimberley-bányából 1892-ben 
került napfényre egy 472 karátos darab, mely­
nek súlya azonban csiszolás után 200 karaira 
apadt le. Tekintélyes darabok kerültek elő ho­
mokból való mosás által is. Statisztika utján 
megállapították, hogy 1869. óta 75 millió karat 
súlyú gyémántmennyiség került ki Dél-Afriká­
ból körülbelül harmadfél milliárd korona ér­
tékben! Ami minőségüket illeti csak 2% a 
talált gyémántnak tartozik a legfinomabbak 
közé s egyáltalán az a tulajdonságuk, hogy 
többé-kevésbé sárgás illetve zöldes színben

a mü- 
a szép, 

világossárga darabok; sokszor lelnek világos 
barna, sőt egész fekete gyémántokat.

A bányamunkások nagyrészt szerecsenek- 
ből kerülnek ki; a Kimberley-bányákban pl. 14 
ezer fekete dolgozik s körülbelül 2 ezer fehér 
munkás; utóbbiak nagyrészt min felügyelők. 
Ami a munkabért illeti 76—180 koronáig ke­
res hetenkint a fehér munkás, 30 —36 koronáig 
a szerecsen; ezen felül a munkások szabad la­
kást. fát, vizet, gyógykezelést, kapnak. Az azon- i 
ban a nagy baj, hogy — eltekintve a gyilkos i 
éghajlattól —szegény szerecseneket az oktalan : 
állatnál alabbvalónak tartják s nem bánnak 
velük úgy, mint embert megillet.

Nagyon természetes, hogy — ámbár ugyan­
csak vigyáznak a munkások kezére — sokat 
mégis elragad a rendetlen vágy: gyakran for­
dulnak elő kisebb-nagyobb lopások; hiszen sze­
gény szerecsen csak azt teszi, mit európai gaz­
dáin lát 1 A munkások 3 hónapra szerződnek s 
ezen idő alatt a külvilágtól teljesen elzárva él­
nek szoros felügyelet alatt. Élelmiszereiket stb. 
sem szerezhetik maguk, hanem minden meg­
szabott áron készen kapnak és csak egymás­
sal érintkezhetnek. Amig a munkáslakásokból 
a bányába és vissza mennek, a legszigorúbb 
őrizett alatt járnak.

Minden elővigyázat mellett mégis megesik 
a lopás. Legközönségesebb mód az, hogy a 
szerecseninunkás kisebb darab gyémántot el-

játszanak, a mit azonban sokszor csak 
értő szem vesz észre. Leggyakoribbak

barna, sőt egész fekete gyémántokat.

nyel. Azért midőn a szerződés ideje lejárt s a 
munkás távozik, olyan vizsgálatnak kell magát 
alávetnie, milyennek kitalálására csak a leg­
gyalázatosabb kincsvágy képes. Megtörtént, az 
is, hogy munkás meghalt; a bizottság mely a 
holttestet megvizsgálta, azt találta, hogy a halál 
oka egv darab 60 karát súlyú gyémánt elnyelése 
volt! Másik esetben ökörháton szökött meg egyik 
munkás; midőn látta, hogy üldözői elől nem 
menekülhet, agyonlőtte ökrét. Az üldözők el is 
érték megvizsgálva a szerecsent semmit sem 

| találtak: ez ugyanis magával hozott gyéraánt- 
> darabokkal töltötte meg fegyverét s midőn is­

mét biztonságban volt, a megölt állat testéből 
szedte elő gyémántjait.

És hány meg hány hasonló esetet beszél­
nek úgy. hogy az ember hajlandó elhinni, mi­
szerint a bán ászott'gyémánt jelentékeny részéi 
tényleg ellopják.

i Nem tagadható tehát, hogy az angol nép 
különösen mióta a búrok az angol zászlót 
annyira megtépdesték, ideális őzéiért is küzd: 
a hadsereg dicsősége romjainak megmentéséért; 
hiszen az angol nemesség szine-java szállott 
síkra s részben vérzett el sikertelen harezok- 
ban. Az azonban bizonyos, hogy a búrokhoz 
rengeteg anyagi érdek fűződik s nem hiába ne­
vezte a máhdi-felkelés leverője, a geniahs 
Kitchener az egész hábornt a »börze hábo- 

j rujának.«
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tét alakították át vagy avatták azon formájuk­
ban templommá. Más adat is támogatja az 
állításunkat. Köztudomású, hogy eleink templo- 
mokkan vagy azok körül temetkeztek. Ha 
tehát egy nagy területű vár egy részében sem 
találunk sírokat, csak épen egy helyen, csakis 
az említett alapfalazat tövében és közelében, 
bizton állíthatjuk, hogy itt temető volt. Ilyen 
temetőre akadunk is. Emberi csontok, többé- 
kevésbé ép, kisebb-nagyobb koponyák stb. vol­
tak e helyen találhatók, egyszer a fakoporsó 
elkorhadt darabjával; ép, teljes csontváz nem 
volt található. A koponyák között tulnyomóak 
a keskeny, tulhosszu koponyák, alacsony, nyo­
mott homlokkal. Ezek közül kettőt tudomá­
nyos megvizsgálás végett Kertész Miksa urnák 
is bemutattam, ki is azokról pontos, szigorúan 
tudományos méreteket vett.

Hogy hozzáértők kedvéért csak legalább a 
főbb adatokat említsem: az egyik koponya 
hossza a hátsó részén levő feltűnő kidudoro- 
dással 195 cm., szélessége 13 cm., mélysége 
12'6 cm., kerülete 53'4 cm., erősen dolicho- 
cephal, indexe 66’6, mi a legrendkivülibb ese­
tek közé tartozik, miért is a budapesti anthro- 
pologiai intézetbe fogjuk felterjeszteni.

Egy különös jelenséget nem hagyhatok 
említés nélkül.

Ásás közben a csontok bizonyos távol­
ságban jönnek elő; van azonban egy hely a 
fentebb említett méternyi széles fal tőszom­
szédságában, hol elég egy ásóforditás és 2—3 
koponya fordul ki a földből közveteUenül egy­
más mellett.

Egészen elfogadható az a magyarázat, 
hogy a cemeterium — szűk voltánál fogva — 
rövid idő alatt megtelhetett sírokkal s ilyenkor 
hogy halottjaikat eltemethessék, felásták a 
régebbieket s lakóikat egy közös sírba helyez­
ték további pihenőre. Másfél méternyire kellett 
ásnunk, hogy e sírokat megtaláljuk.

Ha a vár közepén s közelében falmarad­
ványokat találtunk is, sokkal nagyobb volt 
azon épületek száma, — mint az ásatások 
mutatják — melyet sárból, vályogból, fából 
épültek. A mint azonban gondos gazdáik ki­
költöztek belőlük, gazdáikat nem sokáig élték 
tül, elhagyottan az időnek ellen nem állhatták, 
bomlottak, valóban porba hullottak. Kövér fű 
takarja a romjaikon növekedett halmokat s a 
huszadik század gyermeke áthalad rajtok a 
nélkül, hogy eszébe jutna, mily édes, mily vi­
dám családi tűzhely lehetett egykor e néma 
halmok helyén.

A millenáris emléktől délkeletre egy ter­
jedelmes, három ölnyi átmérőjű, kerek for­
májú süppedés volt látható. Kút volt, tagadha­
tatlan. Hosszú évszázadokon át nyújthatott hüs, 
üdilő italt a fáradt harczosnak, a lankadt utas­
nak. Mikor temették be, nem tudjuk. A 
bihariak azonban tudni vélik s mondják, hogy 
a legöregebb emberek nem egyszer merítettek 
hüs italt belőle.
nem találkoztunk s valószínűleg Bihar 
generácziója sem. Rendkívül fontosnak tartjuk 
e kút kibontását, mert a kutakban rendesen 
házi eszközöket kézi szerszámokat, pénzdara­
bokat szoktak találni. Ez a munka azonban 
szerfölött költséges, társulatunk minden buzgó- 
sága mellett sem hozhatja meg ez áldozatot 
egyhamar; nagyon is kívánatos volna azért, ha 
egy hathatós kéz kelne segítségünkre. A déli 
bástya árkában két méternyire kellett ásnunk, 
mig termőföldet találtunk. A vár árka tehát 
két méterrel volt mélyebb mint a mai nap.

Ismervén munkálkodásunkat, próbáljuk le­
vonni a levonható következményeket. Végleges 
absolut érvényű ítéletet nem mondhatunk, 
mert ehhez absolut bizonyosságu érvek 
kívántainak, ilyenekkel pedig ez idő szerint 
nem rendelkezünk. Meg kell várnunk a további 
ásatásokat s akkor talán — de csakis talán — 
véleményünkből Ítéletet is formálhatunk. Ez 
alkalommal a bástya átvágásánál tapasztal­
takra támaszkodom. E szerint fal, még pedig 
kőből, téglából, betonból épített, 3 méter vas­
tag fal védte a várat s nem csupán a föld 
bástya, ez tény. De ha ez áll, a honfoglaló 
magyarok azt nem építették, mert nem is épít­
hették. Ök nomád nép voltak, ha építettek is 
erősebb védelmi helyeket, azok, mint a tények 
bizonyítják, sárból, földből, fából valók voltak, 
kisebbszerüek, mint a melyek hosszabb, tartó- 

Mi azonban ily öreg emberrel 
inai

sabb fáradságot, az építés művészetének na­
gyobb, intensivebb ismeretét nem igényelték. 
Hogy a betont nem ismerték, fölösleges emlí­
teni, hogy téglából, márványból rakták volna 
az alapfalakat, merész s nem indokolható ál­
lítás volna, nem mintha az anyagot nem sze­
rezhették volna meg, de a fentebb említett 
okoknál fogva. Anonymus tudósítása nem nyújt 
semmi támpontot a kérdés eldöntésére. Hogy 
a várat magas kőfal kerítette, melyet a ma­
gyarok belöltvén az árkokat létrák segélyével 
iparkodtak megmászni, (cum Hungari et Sycli 
fossata implevissent et scalas ad murum po- 
nere vellent .... Anonym. Gest. Hung. cap. 
El.) ez teljesen elfogadható, jóllehet minden 
egyéb állítása Biharról, melyet később Bella- 
ridnak keresztel el, Men Maróthról nem állja 
is ki a pártatlan és elfogulatlan kritikát. Ano­
nymus olyannak Írja le a bihari várat, a mi­
lyen az ő korában volt. Tudvalevő ugyanis, 
hogy Anonymus tulajdonképen a saját korát 
irta meg honfoglalás czimen. De ha a magya­
rok nem építették, kik építették? A válasz 
nagyon egyszerű, olyanok, kik az építkezés e 
nemében otthonosak voltak.

Ilyenek voltak pedig a rómaiak, kik a 
betonépitésben mesterek voltak, ilyenek lehet­
tek azok a népek, melyek a római néppel gya­
kori vagy közeli érintkezésben voltak s tőlük 
az építészet tudományát közvetve vagy közvet­
lenül eltanulhatták s hazánk földjén huzamo­
sabb ideig laktak a magyarok beköltözése 
előtt. A nagy nép vándorlás korában a népek 
üzték-hajtották egymást Európa téréin, Magyar­
ország földje a népek országutja lett. De hogy 
az itt lakott népek közül melyik volt a bihari 
vár építőmestere: erre csak a jövő fog felele­
tet adni, ha ugyan fog.

Annyi kétségtelen, hogy azon népek között 
kell keresnünk, kik a szomszédos Daciát bír­
ták. A népvándorlás korában itt megfordult 
népek, sőt maguk a rómaiak sem tekinthették 
áthágatlan határnak a hires Dacicust, úgy, 
hogy a bihari hegyek s azok szelíden eresz­
kedő halmai, mintegy kiegészítő részét képez­
ték Daciának. Dacia 107-ben Traján császár 
alatt lett római provinczia s az őrizetére ren­
delt vitéz légiókat 275-ben hívta Aurelianus 
császár Moesiába.

Az egykor virágzó provincziát a nyugati, 
majd a keleti góthok birtokolják, majd követik 
Őket gyors váltakozásban a gepidás, kikel az 
Al-Duna felől érkező avarok semmisítenek meg 
az észak-nyugatról bevándorló longobardokkal 
szövetkezetien 566 ban. A győzők megosztoz­
tak az uj birtokon: a Dunától nyugatra eső 
föld a longobardoké, attól keletre minden az 
avart uralja több mint 200 esztendeig. Az 
avar uralom idejében tűnnek fel a titokban 
érkező szlávok. Hogy mikor jöttek, a történet 
nem jegyezte fel, tény, hogy a i. szazadban 
itt is, ott is megjelennek. A nagy alföld az 

I avarok otthona, a mai Biharmegye területe is.
A harczias avart túléli a csendes munkásságot 
kedvelő szláv s annyira birtokába veszi az 
üresen maradt földet, hogy erős nemzeti géniu-
szávai a római éleinek még emlékét is eltörli, 
hiszen a legtöbb helység — folyónév, mely a 
rómaiaktól vette eredetét — nevét szláv alak­
ban maradt az ul ókorra. Magok a hely- és 
folyónevek: Belgrad, Csongrád, Arad, Szolnok, 
Bihar. Kraszna, Cserna bizonyítják a szlávok 
ott létét egyszersmind kiterjedtségét.

Ha a rómaiakat nem fogadjuk el alapítókul, 
úgy e népek között kell keresnünk. Természe­
tesen nem a góthok, gepidákban, k'knek Dacia 
csak pihenő állomásuk volt. Az avarok azon­
ban és a szlávok évszázadokon át lakták e 
tájat; maga Bihar neve szláv szó, bihar »vihor« 
kiégett földet jelent. Maga a név azonban még 
nem fogadható el legfelsőbb tekintély gyanánt 
a vitás kérdésben, mert — mint említettem — 
— az erős szláv hatás az elődök alkotásainak 
még nevét is a maga nyelvére alakította át. A 
kérdésnek ezen része tehát függőben marad, 
nehogy vakmerő véleményt koczkáztassnnk.

Bizonyos az, hogy őseink itt találták e 
várat. Hogy letelepedvén, idővel, midőn a mű­
veltség terjedésével ismeretük, de kényelem­
szeretetük is növekedett, czélszetü változtatá­
sokat eszközölhettek, uj épületeket emelhettek 
benne, az éppen természetes. Bevándorló őseink 
elfoglalták, megs állták eme biztos védelmet 

nyujtó helyet. Egy-egy ilyen vár, erődített hely 
szolgait aztan Szent Istvánnak megyéi szervezé­
sében központul. így lett Bihar vára is a róla 
elnevezett vármegyének bölcsőjévé. Gyűrű alak­
ban vették körül a szolgálatára, fenntartására 
rendelt népek: kürtösök, csatárok, szekeresek, 
méhészek, szöllősök falvai, melyek manapság 
is állanak és virágoznak, nevűkben őrizve ere­
detűket.

A mint Szent László a Körözs partján 
megteremti Váradot, Bihar hanyatlik, a nemze­
tünket végenyészettel fenyegető tatárjárás után 
megszűnik.

Még egy kérdésre kell megfejnünk. A föld­
várak főerőssége a vízzel telt várárok. A mi 
várunk fensikon áll, sokkal magasabban, mint 
a tőle keletre elterülő Köcsmő völgye, magán 
a fensikon pedig a közelben semmi folyó, még 
patak sem. Es mégis meg volt töltve az árok, 
még pedig úgy, hogy az említett völgyben folyó 
patakot felfogták, elgátolták s igy kényszeri- 
tették a vár árok megtöltésére. Még ma is 
látható egy földsáncz a vár árok keleti sar­
kától Hegyköz-Kovácsi felé húzódva. Ma alig 
észrevehető kisebb emelkedés, hajdanta nagy 
szerape volt. Gátul szolgált a Köcsmő vizének, 
úgy hogy az igy felfogott viz valóságos kis ten­
gert. képezett. Csakis ha igy volt, érthető a 
várnak azon erődítési művelete, mely a várat 
három oldalról mély és széles árokkal szelte 
körül, a negyediket pedig t. i. a keletit, mely 
alapjával a ma posványos rétre támaszkodik, 
— árok nélkül, védelem nélkül hagyta. De ha 
tudjuk a patak elzárását a völgyben, úgy azt 
is tudjuk, hogy a várnak éppen ezen üresen 
hagyott, oldala volt a legerősebb, a várnak pe­
dig legvédeltebb része az ez oldalhoz kap­
csolódó »Lányvar« volt, mert úgy ez, mint 
maga a keleti bástya valóságos tenger által volt 
övezve. A most szerényen meghúzódó »Lány­
vár« tehát erőssége volt a várnak; talán épp 

I legféltettebb kincseiknek, asszonyaik, leányaik, 
i drágaságaiknak nagy veszély idején való meg- 

oltalmazására, megvédésére szolgált. Érthető 
már most az is, miért volt a két főbejárat ép­
pen a keleti bástya két végében. Azért, mert 
itt legkevésbbé voltak hozzáférhetők, helyeseb­
ben a legkönnyebben voltak védelmezhetők.

Ma a Köcsmő vize szerényen meglapul 
alacsony medrében, lassan csörgedezik tova a 
rája hajló füzek ágai alatt. Csendes a vár is, 
a bihari vár. Hol egykor hősök küzdöttek s 
ontották verőket, a bástya fokán a pásztorle­
gény kesereg édes-bus furulyáján s csak a le­
gelésző nyáj meg-megszólaló csengőszava za­
varja meg olykor a vár csendes álmát.

Dr. lóth Szabó Pál.

Megsarczolt adózók.
— A kir. pénzügyigazgatóság figyelmébe. —

Alig egy fél éve, amikor ugyanis az 
1899—1901. évre szóló kereseti adók megálla­
pítva lettek, nagyon sűrűn hangzottak panaszok 
az adók nagymérvű emelése ellen. Ez idő óta 
a sérelmes kivetések miatt azok — a kik a 
dologban jártasabbak, vagy a dolog nyitját job­
ban értik, orvoslattal éltek s érdekeiket meg­
védelmezték, mig mások — a nagy többség 
járatlansága miatt hagyta a dolgot a maga 
útjára s utol, óját is feláldozva hordja az állam 
feneketlen hordójába, legtöbb esetben családjá­
tól elvont filléreit.

Mindazonáltal ha bárki és bármi ok miatt 
túl magas adójának igazságos végérvénye- 
sitését elmulasztotta, ahhoz köze senkinek egy- 
átalában nem lehet; a pénzügyi közegek pedig 
csak kötelességeiket teljesítik ha az utolsó le­
hetőséget is megkísérlik a kivetett összeg be­
hajtására.

Van azonban egy nagyobb csapás a tul- 
magas összegben kivetett adónál s ez a lelki­
ismeretlen kezelési mód s itt ott a bűnös 
visszaélés s ehez már igenis mindenkinek van 
szava és kötelessége az ellen lehetőleg véde­
kezni.
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A jó vidék azonban egymásután igyekszik 
kivetni magából mindazokat az erkölcsi feké­
lyeket, a melyek megmételyezik a lelket s lli- 
számithatlan erkölcsi kárt okoznak.

A kezdeményező lépést Szeged, ez a tős­
gyökeres magyar város tette, midőn a budapesti 
Vígszínház trágár, arczpiritó darabjait kitiltotta 
a színpadáról.

A nagyváradi szinügyi bizottság csak helyes 
dolgot cselekedett, mikor követte Szeged' pél­
dáját s ennek betartását a Somogyi színigaz­
gatóval kötött szerződésben is biztosította.

A példa bizonyára követésre talál a többi 
vidéki városokban is, mert ez a sokak által 
együgyünek tartott jó vidéki közönség látja, 
tudja, hogy a művészet nem a trikónál kez­
dődik s a meztelen trágárságokban nyer ki­
fejezést.

A színházakban lábrakapott fajtalanságnál 
még veszedelmesebbek a vidékre a jött-ment 
zenger-truppok, melyek elárasztanak minden 
várost, de főként Nagyváradot, mert itt van a 
kurtaszoknyáju »múzsa« Eldorádója, hála érte 
a rendőrkapitányi hivatalnak.

Úgy látszik a jó előjelekből, hogy a vidéki 
városokban ezekre a nagyon is felesleges por­
tékákra is megérkezik mihamarabb a nagy 
tisztogatás ideje. Aradon már teljesen kiadták 
az útját s Szegeden megindult a mozgalom 
szintén ebben az irányban.

Hogy Nagyvárad követi-e ezt a jó példát? 
nem tudjuk, de alig hisszük.

Amióta a régi fabódé kapui bezárultak, 
állandó tanyát ütöttek Nagyváradon a zenge- 
rájok. Legalább egy mindég volt s »Variete-elő- 
adás< czimen űzte féktelen szemérmetlenségét, 
rendőri felügyelet alatt.

Hogy az alkony beáltával, sőt nappal is, 
mit müveitek a tanyájokul szolgáló szállodában 
ezek a »művésznők,« talán legjobban a rend­
őrség tudja. Féktelen kicsapongásaik túltett 
azokon a bizonyos tűrt egsistencziák viselkedé­
sén, a melyek rendőri felügyelet alatt ál­
lanak.

De hát tetszett nehány enervált idegzetű 
egyénnek s jó jövedelmet hozott a vendéglő 
tulajdonosának.

És hány betévedt ember érezte a »mű­
vész* trupp működésének sajnálatos követ­
kezményét. Innét ered egy katonatiszt kiválása 
a hadseregből; egy véres párbaj, hol két ifjúnak 
a zengeráj adta kezébe a kardot stb. Egész 
seregét a botrányoknak tudnók felsorolni.

Ezekről nem tud a rendőrség?
Érezte-e Nagyvárad közönsége szükségét, 

hogy ilyen trupp rontsa itt a levegőt ?
De hát ezek elmúlt dolgok, csak okulni 

lehet belőlük.
A nagyobb kérdés a nyárra kell, hogy 

irányozva legyen.
A jövő színi szezont novemberben nyitja 

meg a színtársulat.
Már is hallottunk olyan híreket, hogy a 

nyár folyamán egyes vendéglők, kávéházak 
tulajdonosai zenger-társulatokat akarnak be- 

l telepíteni, hogy ingyen a közönségnek »szó- 
rakozása.*

! Ez nemcsak káros lenne a téli színházra, 
■ hanem a város erkölcsi sülyedését jelentené- 
I Ennek megakadályozása pedig első sorban a 

hatóság kötelessége.
Eljött immár az ideje, hogy Nagyvárad 

' rendőrkapitányi hivatala egyszersmindenkorra 
utat mutasson a zenger truppoknak s ne en- 

: gedje meg, hogy itt tanyát verve, a német 
4 jodlirozásukkal rontsák a jó Ízlést s trágár,

Előttem fekszik egy példa. Egy vidéki ipa­
ros 1896—1898 évi 111. oszt, kereseti adója 
évi 15 frban lelt megállapítva, ezen összeg ve­
zettetett be könyvecskéjébe az 1896-ik évben 
igy lett az előírva 1898-ban is, azonban egy i 
kis igazítással későbben a 15-ből 25 formálta- | 
tolt s az utánna járó 1 frt 50 kr. ált. jövedelmi 
pót-adó 2 frt 50 krra javíttatott, mig az 1899. ; 
évre már 40 frt 111. oszt, adó íratott be köny- j 
vecskéjébe, anélkül hogy időközben adóemelés­
ről értesittetett volna, vagy ipari forgalmában 
annak csökkenésén kívül más változás állott i 
volna be. ,

Érdekes az esetnél, hogy az 1898-ik évben : 
eszközöli utólagos javításokkal az illető adója 
33 frt 10 krt tett ki s ebből 14 frtot törlesz- ( 
tett, tehát maradt volna 19 frt 10 kr. hátránya, , 
mégis az 1899 évre 8 frt 10 kr. vitetik át hál- : 
ránynl tehát annyi, amennyinek igazitgatások 
nélkül tényleg lenni is kell. I

Ebből az adófőköuyv és adókönyvecske kö- í 
zötti külömbség, illetőleg az adókönyvecskének • 
rósz szándékú kijavítása kézzel foghatólag ki- í 
tűnik. i

Az érdekelt adózó az elmúlt évben össze- ( 
sen 57 frt 30 kr. köztartozást fizetett, ennyi 
van könyvecskéjébe bejegyezve, de azon összeg 
felvétele senki által elismerve nem lett, vagyis 
nem nyugtáztatott.

A tudtán kívül ekként adóval jogtalanul 
tulsanyargatotl adózó a folyó évben végrehaj- , 
tási eljárás alá vonatott kincstári tartozása | 
miatt. Hogy lefoglalt javait az elkótyavetyélés- ’ 
tői megmentse 50 kor. 76 fillér fizetést eszkö- j 
zölt s ezen egész összeg bevételeztetett javára 
a f. évi községi adója fizetésére akkor, a mi­
kor ezen czimen egy fillérrel sem tartozott, sőt 
egy évi ily nemű tartozása is jóval kevesebb a 
bevételezett összegnél. Ez még mind nem elég! 
A márcz. 16-án igy bevételezett s az egész évi 
tartozást meghaladó összeg után 2 kor. 20 fil­
lér behajtási illeték számíttatott, más a meg­
mondhatója minő alapon?

Jól lehet ez az eset panasz tárgyát ké­
pezvén, a kir. pénzügy igazgatóság által intézke­
dés tárgyául szolgáland, de mert hallomás sze­
rint számtalan megyénk — különösen románok 
által lakott vidéken az ehez hasonló eset helyén 
való lenne, ha egyes felmerült eset alkalmából 
az illető község illetve körjegyzőség egész adó­
ügy kezelése alaposan átvizsgáltatnék s a ta­
pasztalt visszaélések szigorúan megtoroltatnának. 
Az arra fordított idő és költség bő fedezetet 
találna a sanyargatott nép megnyugtatásában s 
az által a felügyeletre hivatott közegek iránti 
bizalom megszilárdításában.

Van tudomásom más nemű köztartozásnak 
akivetésnek háromszorosában való behajtásáról 
Is, azért az ilyen tekintetben megejtendő vizs­
gálatnak széles körűnek és mindennemű pénz­
kezelésre kiterjedőnek kell lenni, sőt az adózó 
felek meghallgatása s könyvecskéiknek vagy 
nyugtáiknak betekintése is mulhatlanul szükséges.

Közérdekű lévén a dolog, készséggel köz­
löm szükség esetén azon község és adózó ne­
vét, ahol és a kivel a tennebb leirottak meg­
történtek.

Az arczulcsapott erkölcs.
(Vid.) AlexHeintzeügyenem itt folyt le Ma­

gyarországon, de az egész Európaszerte tapasz­
talható undor a már nagyon is elfajult erkölcsi 
eldurvulás iránt, nálunk is érezhető, különösen 
a vidéken, mert a főváros sajátos helyzeténél, 
népességi viszonyainál fogva valóságos meleg­
ágya mindennek ami erkölcstelen, execrabilis. 

szemtelen mutatványaikkal arczul csapják az 
erkölcsi érzetet.

Ennyit joggal elvárhat a közönség a ka­
pitányi hivataltól.

Képkiállitás Nagyváradon.
Nagyvárad, ápril. 28.

Minapi számunkban közöltük azt a kérvényt| 
melyet dr. Radó Ignácz, a nagyváradi müpár- 
toló közönség nevében intézett az Országos 
Képzőművészeti Társulat vezetőségéhez egy 
Nagyváradon rendezendő képkiállitás iránt.

A rendezendő kiállítás eszméje élénk vissz­
hangot keltett a nagyváradi műpáótolók és a 
nagyközönség sorai között, mindenki nagy vára­
kozással tekint eléje. És e kedvet csak fokozni 
fogja azon körülmény, hogy az Országos Képző­
művészeti Társulat válasza, mely ma érkezett 
le Radó Ignácz dr.-hoz, igen kedvező. '.Telepy 
Károly festőművész, a társulat mtitárnoka vá­
laszában kijelenti, hogy a társulat bizonyos ga- 
rancziák mellett kése képkiállitást rendezni 
Nagyváradon, ezt az ígéretet már most elő­
legezheti s a végleges választ akkor adhatja 
meg, a mikor a tervezetet a társulat most 
megalakult elnöksége elé terjeszti. Ez a végle­
ges válasz úgy május hó elején már meg fog 
érkezni.

A válasz a következő:
Semmi kétséget nem szenved, hogy társu­

latunk, melynek feladata a müizlés fejlesztése 
és művészeink müveinek értékesítése által a 
munkásság és a munkakedv fejlesztése, — 
hogy örömmel meg ne ragadná az alkalmat a 
Nagyságod által velem közölt óhajtásának tel­
jesítését elősegíteni, annyival inkább, mert a 
szegedi képzőmüvésaeti egyesület nyilatkozatai­
ból azon meggyőződésre kellett jutnia, hogy a 
legutóbbi vidéki ;kiállítások minőség dolgában 
és művészeti érték dolgában nem feleltek meg 
a Magyarországon mai nap már előbbre haladt 
művészet tényleges niveaujának, minek folytán 
nem képviselték a közönség által kívánt és 
várt kulturális érdekeket. Addig is tehát, mig 
b levelét a minapi közgyűlésen megalakult uj 
igazgatóság elé- terjeszteném, bátor vagyok 
most már a következő felvilágosításokat adni;

B. levelének 1. kérdésére már most is ha­
tározottan mondhatom, hogy a társulat maga 
fogja rendezni a kiállítást.

A 2. pontra, a szeptember 10-én való 
megnyitásra: e perczben határozottam nem fe­
lelhetek, miután azt a szegedi képzőművészeti 
egyesülettel kell megbeszélnünk, mert ők a 
szeptember hónapot előre lekötötték maguknak 
az ő társulatok által rendezendő kiállításra. 
De azt hiszem, hogy ezt már egyelőre úgy is 
lehetne elintézni, hogy Nagyváradon szeptem­
ber i—20-ig volna a kiállítás s innen menne 
Szegedre.

A 3. kérdésre a kiadások költségét e ho 
végén vagyis helyesebben május 6. 7-én fogom 
megírhatni, midőn a szegedi kiállítás költségé­
ről tudomást fogok szerezhetni. — Ma olcsób­
ban eszközölhető a szállítás mint ezelőtt, mert 
a müveket nem kell reteszekbe szállítani, sem 
a kiállítás helyén külön beszállitatni és aszta­
losokat és sok napszámosokat a kibontáshoz 
használni, miután bulorkocsikba lesznek pak­
kéivá és igy idő, napszám és pakkoló anyag 
meg lesz kiméivé, nemkülönben a részletes be 
és kifuvarozás és mázsálás stb. a költség már 
az állal is kisebbedni fog, hogy az az anyag 
fog Szegedre is menni, úgy, hogy Nagyvárad 
csak az oda szállítást fizeti egészen és a 
visszállitásból Nagyváradról Szegedre pedig 
csak fele részét; fele pedig Szegedet fogja il­
letni; az oda szállítás fejében és a visszaszál­
lítást Budapestre egészen fizetendi.

A 4. kérdésre: mindenesetre a művésznek 
ép úgy, mint társulatunknak érdekében áll az, 
hogy legjobb alkotásaikkal jelenjenek meg és 
igy ismertessék magukat; sőt indítványozni 
fogom, hogy a kormány vásárlásából is küldes­
senek képek és úgy járjunk el mint Belgium-
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ban tesznek, hogy az állam megvett dolgaik 
az országban, hol kiállítások rendeztetnek, ott 
bemutaítatnak.

Azon reményben, hogy 10 nap lefolyása 
alatt a főbb dolgokra ép úgy mint az egészre 
is határozottabb választ nyújthatok, záró 
soraim előtt el nem mulaszthatván Nagyságod 
lelkes érdeklődéséért, mely úgy a hazai mű­
vészek, valamint a müízlés érdekében előmoz­
dítani kíván, hogy az ügy nevében hálás érzü­
letemet ne nyilvánítsam, — hála az égnek, 
hogy még vannak fennkölt lelkű emberek, kik­
nek szivében még él az idealismusért való 

1 elkesedés.
Fogadja Nagyságod kiváló tiszteletemnek 

jelentését:
Telepy Károly, m. k. mütárnok.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi mnzeum (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—b-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 8—b-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.

Ápril 29. A tornakör versenye d. u. 6 órakor.
Május 6. A nőegylet közgyűlése.
Május 19. Esküdtszéki tárgyalás.

* A király Berlinben. Királyunk berlini 
tartózkodása alkalmából, mint Bécsből Írják, 
koszorút fog helyezni első Vilmos császár és 
Auguszta császárné síremlékére.

* Személyi hir. Gallace János orsz. hid- 
épitészeti felügyelő Nagyváradon időzik. — Já- 
rossy Károly táblabiró egészségének helyreállí­
tása czéljából hosszabb időre eltávozott.

* Templomszentelési ünnep. A várad- 
olaszi-i r. kath. plébánia templomban nagy ün­
nepséggel ülik meg ma, vasárnap a templom 
felszentelésének évfordulóját, teljes búcsúval. 
Délelőtt 9 órakor Dénes János tb. kanonok, 
esperes-plebános mondja segédlet mellett az 
ünnepélyes szent misét s utána Kópis József 
káplán egyházi szónoklatot tart.,

* Mária ájtatosságok. A Mária tiszteleté­
nek kultusza egyik legszebb ténye a katholika 
egyháznak. A különféle Mária ünnepeken kívül 
az év legszebb hónapját, május havát válasz­
totta ki a Szűz Mária különös tiszteletére. Az
egész hónap folyamán naponként megtartják a 
májusi áj tatosságokat. A várad-olaszi-i plébánia 
templomban a májusi ájtatosság holnap, hétfőn 
veszi kezdetét s minden nap este, fél 7 órakor 
kezdődik. Hetenként háromszor, szerdán, pén­
teken és vasárnap szent beszédek lesznek. Az 
első héten: hétfőn Dénes János tb. kanonok, 
szerdán dr. Volisky Antal theol. tanár, pénte­
ken Steinberger Ferencz kanonok és vasár­
nap dr. Némethy Gyula theol. tanár tartják a 
szent beszédet. — A Szent László-templomban 
szintén holnap, hétfőn este lesz az első Mária 
ájtatosság s naponként este 6 órakor kezdődik 
a litánia. Itt hetenként háromszor, kedden, 
csütörtökön és vasárnap lesz predikáczió.

* Uj kanonok. A gyulafehérvár-fogarasi 
gör. szertartásu katholikus káptalanhoz ő Fel­
sége Újlakán Sándor czimzetes alesperest és 
balázsfalvi tanárt nevezte ki.

* Magvaszakadt főrendi család. A mull 
év szeptember havában elhunyt báró Schaller 
Löventhal Károly főrend, akinek halálával a 
családban magvaszakadás esete állott be. 
Amennyiben a családnak ismeretlen tagjai len- > 
uének azoknak hat hónap alatt kell jelentkez- 
n'ök, különben a családot a főrendek sorából 
törlik.

| * Országos kiállítás nagyváradon. Ber-
| itey György a nagyváradi ipartestület elnöke 
| indítványt tett, hogy az aradi, temesvári, sze- 
í gedi kiállítások mintájára Nagyváradon orszá- 
, gos kiállítást rendezzenek, a mely felölelje úgy 

az ipart, mint a mezőgazdaságot és állatte­
nyésztést. Az indítvány szerint a kereskedelmi 
és iparkamara venné kezébe a rendezés 
ügyét, de a nagy munkában segélyére len- 

í nőnek a megyebeli ipartestületek és a bihar-
■ megyei gazdasági egyesület. A kiállítás ügyében
■ a nagyváradi kereskedelmi ős iparkamara bi- 
1 zottságot küldött ki. A bizottság ülést tartott,

a melyen a kiállítás határidejét 1902. évben 
állapították meg s a költségek fedezésére 

I 3%-os kamarai-illetek kivetését javasolják két 
| éven keresztül. Így mintegy 20,000 korona 
j folyna be, a mely a kiállítási költségek jó ré- 
i szét fedezné. Tekintettel az ügy nagy fontossá- 
' gára, számit a bizottság úgy Nagyvárad, mint 

Biharmegye, valamint a biharmegyei gazdasági 
egyesület anyagi hozzájárulására. Az országos

• kiállítás helyéül a Hhédey-kertet s a Sport­
teret jelölték ki, a hol pavilonokat emelnek a

: kiállítás czéljaira. Az országos kiállítás rész­
letes tervezetének kidolgozása még ezután 
következik. Az tervbe van véve, hogy a nagy 
kiállítás keretében időszaki kiállításokat is ren­
deznek; továbbá ugyancsak a kiállítás tartalma 
alatt több nagyobb szabású ünnepélyi kongresz- 
szus lenne Nagyváradon. Az ipartestületek or­
szágos kongresszusa 1902-ben Nagyváradon 
lesz megtartva, a lóversenyt szintén a kiállítás 
tartamára tűzik ki. Egy szóval a kiállítás jó 
alkalmul szolgál, hogy két év múlva az ország 
figyelme Nagyváradra irányuljon.

* A pénzügyi hivatalok uj otthona. 
Végre-valahára elérte Nagyvárad, hogy a pénz­
ügyi hivatalai egy épületben összpontosítva 

' vannak s megszűnt az eddigi állapot, hogy 
■ akinek a kir. pénzügyigazgatóság és kir. adó­

hivatalnál, esetleg a vámhivatalnál volt dolga, 
a város egyik részéből a másikba vándoroljon. 
Az uj díszes pénzügyi palota az Irgalmasrend 

í telkén már átlett adva az államnak s a nagy 
költözködés is megtörtént. Most már a kir. 
pénzügyigazgatóság, a kir. adóhivatal, a vám­
hivatal, a pénzügyi biztosságok és szakaszok 

' együtt vannak a hatalmas épületben.
* Nyári vendéglő megnyitás. Nagyvárad 

legszebb, legkényelmesebb nyári mulatóhelyét 
a Kálvária alatt, Karger Sándor az elmúlt 
évben bérbeadta. Ez a bérlet azonban meg­
szűnt s a tulajdonos ismét saját kezelésébe 
vette át a kitűnő üdülő és szórakozó helyet s 
az eddigi jóhirnévhez méltóan kezeli. A tavaszi 
szezon beálltával Karger Sándor már megnyi­
totta nyári vendéglőjét s teljes buzgalommal 
igyekszik kitűnő ételekkel és italokkal kiszol­
gálni vendégeit.

* Költözködés. A költözködés egy chróni- 
kus járvány, a mely az által származik, hogy 
a szerencsétlen lakó félévig addig rimánkodik 
a vízvezetéki csap, meg a lépcső megcsinálta- 
tásáért, mig végre maga is belátja, hogy ez a 
lakás neki éppenséggel nem jő. Szűk vagy bő, 
nedves vagy hideg, a festése már kopott, a 
padozat megvetemedett. Hát még azok az abla­
kok meg ajtók milyenek? Hisz agy hurczolták 
ezeket össze innen onnan a lebontott ócska 
házakról 1 Így áll be május elsején, vagy novem­
ber elsején a félévi kölcsönös villongás után 
a lakásváltozás. Az uj lakás már természete­
sen jobb és alkalmasabb mint a régi. Pár nap 
óta Nagyváradon is megkezdődtek a hurczol- 
kodások még pedig igen rémes arányokban, 
azonban az eltűnt, fehérezédu Iákról azt látjuk, 
hogy a lakások nem oly nagy számban marad­
tak üresen mint más alkalommal. Ezt az ered­
ményt pedig annak tulajdoníthatjuk, hogy a 
magán lakásépítkezések az utóbbi időben 
csökkentek.

* Az amateur kiállítás berekesztése. Ma 
vasárnap van nyitva utóljára a nőegylet ama­
teur kiállítása, a ki tehát az érdekes kiállítást 
még nem látta, most van annak megszemlélé­
sére utóljára alkalma. A kiállított tárgyak f. 
hó 30-án szállíttatnak el, mire nézve a nő­
egylet elnöknője a következő fölhívást bocsá­
totta ki:

sí Biharmegyei és Nagyváradi Nőegylettől.
Midőn ezen sorok által is — a Bihar­

megyei és Nagyváradi Nőegylet nevében há­
lás köszönetemet nyilvánítom azért, hogy 
menházunk javára rendezett műkedvelői ki­
állításon munkáival résztvenni szíveskedett, 
egyidejűleg tisztelettel értesítem, hogy mi­
után kiállításunk folyó hó 29-én este bere- 
kesztetik — kiállított tárgyainak elszállítása 
iránt intézkedni szíveskedjék.

I A tárgyak folyó hó 30-án délután 2 
> órától estig adatnak ki és különösen is ké­

rem, hogy ezen kitűzött hétfőn délután a 
tárgyakat okvetlenül elszállittassa, mivel a 
helyiséget még ezen napon ki kell ürítenünk.

Nagyváradon, 1900. április 28-án.
Tisztelettel vagyok

özv. báró Gerliczy Félixné, 
bz. Korniss Lujza grófnő.

* Az Urania Színház tegnap kezdte meg 
előadásait a Fekete Sasban elég számos kö­
zönség előtt. Vetített képekkel mutatta be a 
népszerű csillagászat tárgyait, majd Nansen 
viszontagságos útját az északi póluson. Szép 
képekben mutatták be ezután Norvégia zord 
tájait s végül 12 mulatságos humoros kép 
következett, ezek közt az uralkodók képeit is 
bemutatta. Megéljenezték Vilmos császárt, Leó 
pápát, mig az angol királyné arczképén egy 
kis parázs tüntetés volt; megélyenezték a bú­
rokat. Megilletődéssel fogadta a közönség néhai 
Erzsébet királyné arczképét s végül zajos 
éljenzést kapott király Ő Felsége. Az egyes 
mutatványokat jól érthető magyarázatok kí­
sérték.

* Kerti mulató a város közepén. Azt a 
nagy és szép befásitotl térséget, a mely a régi 
színház előli elterült, az uj tulajdonos egy 
nagyszabású kerti mulatóvá alakította át, 
mely igy a város közepén bármely városnak 
fő érdekességéi képezné. A tér csupasz részeit 
is befásitották, mindenfelől gáz lámpákkal 
látták el, a kert közepén pedig egy monumen­
tális vastribün készült a zenekarnak. Az uj 
kerti mulató ugyanazt a feladatot fogja szol­
gálni, a mit a megbodolgult Rózsabokor, csak­
hogy sokkal modernebb felszereléssel és úri 
kényelemmel.

* Kitüntetett színészek. Az udvari szín­
háznak két tagja részesült kitüntetésben leg­
újabban: báró Plopp Ágoston, a fő intendatura 
vezetője, aki a kir. szerb Takova-rend nagy ke­
resztjét kapta és Schreiner Jakab udvari szí­
nész, a ki a pápai Szent Gergely-rend nagy 
keresztjét kapta.

* Vérengző birö. Ily czimen megírtuk mi­
napi számunkban, hogy a bedői községi biró 
egy mulatozó legényt véresre vert. Ez esetre 
vonatkozólag Steiner Béla ur a bedői gazda­
ság intézője a következő helyreigazító sorok 
közlésére kért föl bennünket:

A tiszta igazság a következő: Bedő köz­
ségben husvét vasárnapját és husvét hétfőjét a 
lakosság a legszebb és mintaképen ünnepelte 
meg; semmi néven nevezendő tánczmulatság 
nem voll; korcsmákba senki sem volt, min­
denki templomból hazament vagy az utczán 
gyülekezve az Isteni dicsőítették. Hétfőn este 
felé a kisbiró feljelentette, hogy három is­
métlő iskolás 16 éven aluli gyermek a korcs­
mában, mely törvényileg tiltva van, a község 
megbotránkozására dorbézolnak, szivaroznak, 
mig jó kedvűkben czigányokat bérelni akartak, 
hogy tánczoljanak. A biró a kisbirót a korcs­
mába menesztette, hogy a gyerekeket hazaker-
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gesse és a korcsmárosnak megtiltotta, hogy 
nekik italt mérhessen. Mire egyik gyerek azt a 
nyilatkozatot tette: Ki parancsol nekünk? ta­
lán a biró lesz az Isten a fainba, hogy megne 
engedje nekünk a tánczolásl a korcsmázást? j 
és több efféle illetlen szavakkal és káromko­
dással illette a kisbirót; akkor a kisbiró ezen 
rakonczátlan ismétlő iskolás gyermekeket a 
község házához hozta, hogy a bírónak bünte­
tés végett átadja. — Hogy mily büntetésben 
részesítette a biró az illetlen ifjakat, 
a vizsgálat ki fogja deríteni. Én mint a bedői 
gazdaság intézője, két év óla ismerem és tu­
dakoltam másoktól a biró magaviseleté felett 
és meggyőződtem, úgy magam mint másoktól 
is, hogy a bedői biró egy tisztességes, becsüle­
tes, korrekt, jóravaló ember, ki nem­
csak a saját dolgait, hanem a község előreha­
ladását és virulását mindig szem előtt tartja 
és éppen ez indított erre a nyilatkozatra, hogy 
egy ilyen embert egy suhancz iskolás gyerme­
kért nemhogy bántalmazni nem volna szabad, 
hanem dicséretet érdemelne.

* A fürdők szezonja. Május 1-ével meg­
nyitják a közeli fürdőket a közönség részére. Ügy 
a Püspök, mint a Félix-fűrdőben már jó idő 
óta készülnek a fürdő idényre. A Püspök-fürdő 
bérlője, Czeglédy Sándor személyesen vezeti a 
rendezési munkálatokat, hogy a közönség mi­
nél nagyobb kényelmet találjon a szép fekvésű 
és kiváló gyógyhatású vízzel biró fürdőben. A 
közönség érdekében azt a nagyon is fontos új­
donságot említhetjük meg, hogy a fürdő kony­
háját és éttermét Czeglédy maga fogja kezelni. 
Különben úgy a külső kényelemre, mint a 
fürdő belső berendezésére, annyi gondot fordí­
tott a bérlő újabban is, hogy e tekintetben bár­
mely országos hirü fürdővel kiállja a versenyt. 
— A Félix-fürdő is teljes »készenlétben* várja 
az üdülni és gyógyulni óhajtó fürdőzőket. Régi 
óhaja a közönségnek, hogy a kiépítés előtt oly 
messze hirü régi források felett levő fürdők 
teljes kényelmet nyujtsanaK a kitűnő gyógyvíz 
mellett. Erre fektette most Kernács János bérlő 
a fősulyt s a régi óhaj teljesülve bizonyára az 
átalakítás folytán. Mindent megtalál a közön­
ség, amit várhat egy természettől bőven meg­
áldott modern berendezésű fürdőben. Ez évben 
Hamza zenekara játszik a Félix-fűrdőben.

* Életunt a fürdőben. Herzfeld Sámuel 
nagyváradi születésű 22 éves kereskedősegéd, 
tegnapelőtt este 10 óra tájban Budapesten, a 
Kazinczy-utczai fürdőben revolverrel hasba 
lőtte magát. A lövés zajára a fürdő személy­
sete betörte a fülkét, a hol Herzfeldet eszmé­
letlen állapotban, nagy vértócsában a padlón 
elterülve találták. Az esetről értesítették a 
mentőket, a kik a haldokló fiatal embert a 
Rókus-kórházba vitték.

* Körözött bérkocsis. Szabó János 23 
éves nagyváradi bérkocsis a bérkocsi szabály­
rendelet kihágása miatt 5 korona pénzbünte­
tésre ítéltetett, ő azonban a pénz lefizetése he­
lyett Nagyváradól ismeretlen helyre távozott el. 
Országos körözése elrendeltetett.

* Harcz a csendőrökkel. Élesd községben 
a sorozásra összegyűlt legények közt, mint 
élesdi levelezőnk írja, verekedés támadt. A je­
len volt három csendőr közbelépett, mire a 
verekedők ellenük fordultak és megtámadták 
Makucz János és Szuhonyi Antal csendőröket. 
Csáki Lajos, a harmadik csendőr szurony­
szegezve kelt társainak védelmére és Czink 
Gábor és Argyilán Gábor révi legényeket meg­
sebesítette. A sebesült Czink Gábor Révre 
szállítva, az utón meghalt.

* Agyonlőtte az anyját. Megrendítő sze­
rencsétlenség történt e napokban Álmáson. Jä­
ger Antal fiatal parasztgazda agyonlőtte az 
édesanyját, .láger Antal valami építkezési mun­
kát végzett Schenk Mihály kőmivessel. A munka 
befejezése után Jáger kifogásolta a szerinte 
rosszul végzett munkát s emiatt levonásokat 

tett a munkabérből. Schenk e hó 26-án reggel 
elment Jäger Lakására és követelte a levont 
összeg kifizetését. E miatt aztán szóvita támadt 
Schenk és Jäger között, miközben Schenket ki 
akarta dobni az utczára. A dulakodás közben 
Schenk arczul ütötte Jágert, a mi miatt ez 
annyira feldühödött, hogy befutott a szobába 
és lekapta a falról töltött fegyverét s azzal ki­
rohant az udvarra, hogy Schenkel lelövi. Jäger 
amint a fegyvert felkapta, abban a pillanatban 
lépett be az utczáról az édesanyja, özv. Jáger 
Antalné és a Schenknek szánt lövés ezt az i 
asszonyt találta, aki rögtön összeesett és pár | 
órai kínlódás után meghalt. A lövés után Schenk 
elmenekült az utczára. Jáger a szerencsétlen 
lövés után maga ellen akarta fordítani a fegy­
vert, de felesége ebben megakadályozta. A csend­
őrség Jágert elfogta és átadta a bíróságnak.

* Gyilkos szomszéd. Kegyetlen módon ál­
lott bosszút Liptódon Balázs Drágó a régi 
haragosán. Özvegy Miskor ics Bogdánná és 
Balázs Drágó haragos szomszédok voltak. A 
harag onnan származott, hogy Miskovicsné be- 
pörölte Balázst, mert a telkéből egy darabot 
elkerített. A múlt héten Balázs tyúkjai átmen­
tek az özvegy kertjébe. Az öreg asszony egy 
követ dobott közibük, a mivel az egyik tyúkot 
agyonütötte. Balázs ekkor átkiáltott a szom­
szédasszonyhoz: »Téged úgy verlek agyon, 
amint te az én tyúkomat agyonütötted!* Ba­
lázs szavának is állott. A napokban az öreg 
asszony Balázs háza előtt ment el: Balázs, a 
ki már leste az asszonyt, egy vasvillával kezé­
ben kiugrott az utczára s úgy fejbe vágta 
szomszédasszonyát, hogy az eszméletét veszítve 
lerogyott. Ekkor Balázs vadállati dühvei neki­
rontott a földön fekvő öreg asszonynak s a 
fejét teljesen szétzúzta. A szomszédok, kik a 
lármára kirohantak, borzadva nézték a kegyet­
len gyilkosságot, de azt megakadályozni senki 
sem kísérletté meg. A gyilkos Balázs Drágót a 
csendőrség elfogta és átadta a törvényszéknek. 

EGYESÜLETEK.

A lövész-egylet közgyűlése. A »Nagy­
váradi polgári lövész-egylet* rendes évi köz­
gyűlését április hó 29-én vasárnap délután 4 
órakor a »Sport-pavilion* termében tartja meg> 
következő tárgysorozattal: 1. A választmány 
jelentése az 1899-ik évi ügyforgalom és nevezete­
sebb mozgalmakról. 2. A számvevőség jelen­
tése az 1899-ik évi egyleti és kertfelügyelőségi 
pénztári számadásokról és a felmentvények 
megadásáról. 3. A választmány előterjesztése 
az egyleti szervezet átalakítása és az alap­
szabályok módosítására. 4. Az oly indítványok 
feletti határozat, melyek tárgyai f. évi április 
27-ik napjáig a helyettes főlövészmesternél 
írásban beadva lettek. Keit Nagyváradon a 
polgári lövész-egylet választmányának 1900. évi 
ápril hó 22-én tartott üléséből. Janky József, 
helyettes főlövészmester.

IRODALOM.

Vörösmarty ünnepély a Szigligeti- 
Társaságban. Vörösmarty Mihály a nemzet 
koszorús költője egy százada, hogy megszületett 
az annyi Herosi tettekkel ékes magyar földön, 
melyen a nagy költő nem látott mást csak 
hazafias, nagy, magasztos és tragikus eszméket. 
A szózat költőjének ezt. a százéves évforduló­
ját az egész országban meg fogják ünnepelni. 
Országos ünnepélyre készül a székesfehérvári 
Vörösmarthy kör, melynek rendezésében az or­
szág kimagasló alakjai is részt vesznek. A Szig­
ligeti Társasághoz magánrészről érkezett egy 
indítvány Vörösmarty születése százados év- 
fodulójának megünneplésére, a mit a társaság

agilis elnöke ez indítvány nélkül is előkészített 
volna, mert semmiféle országos irodalmi ünne­
pély nem szokott fölöttünk nyomtalanul elvo­
nulni és igy a Szózat költőjének ünnepe sem.

Igazságszolgáltatás.

Május havi esküdtek.

A nagyváradi kir. törvényszéknél tegnap 
délután sorsolták ki a május hónapban tárgya­
lásra kerülő bűnügyeknél szereplő esküdteket, a 
Nagy Ferencz elnöklete alatt tartott ülésben. 
Jelen voltak: Millye Gyula táblabiró, Fasste 
Pál törvényszéki biró, dr. Nagy Géza királyi 
ügyész, Gyenge Béla jegyző és a nagyváradi 
ügyvédi kamara képviseletében Hlatky Endre 
elnök.

A sorsolás eredménye szerint május hó­
napban rendes esküdték lesznek:

1. Nagy József kovács Nagyvárad.
2. Ifj. Cser János csizmadia Nagyvárad.
3. Megyery József földműves Komádi.
4. Bogdán József czipész Nagyvárad.
5. Bartsch Sándor magánzó Nagyvárad.
6. Mautner Vilmos kereskedelmi ügynök 

Nagyvárad.
7. Daróczy Sándor földműves B.-Ujfe’u.
8. Borsos István földműves Kötegyán.
9. Veigl Róbert főerdész P.-Szt.-Márton.
10. Lopusay Gyula Ágost lelkész Nagy­

várad.
11. Kiss Elek ügyvéd Nagyvárad.
12. Dr. Sipos Árpád jogtanár Nagyvárad.
13. Dr. Némethy Gyula theol. tanár Nagy­

várad.
14. Kiss Mihály földműves B.-Ujfalu.
15. Reichard Dávid kereskedő Nagyvárad.
16. Rácz Gábor földműves Sarkad.
17. Rigli József cJpész Nagyvárad.
18. Vass Imre földműves M.-Keresztes.
19. Gál János földműves B.-Ujfalu.
20. Thury Károly ügyvédjelölt Nagyvárad.
21. Katona Sándor földműves Nagy-Sza- 

lonta.
22. Ifj. Kinter Mihály földműves Berettyó­

újfalu.
23. Megyery Ferencz földműves Nagy-Sza- 

lonta.
24. Rendes Vilmos építész Nagyvárad.
25. Papp Károly püsp. pénztárnok Nagy­

várad.
26. Markovits Gyula kereskedő Nagyvárad.
27. Bonczos Mihály földm. N.-Szaiouta.
28. Kállay József téglagyáros M.-Telegd.
29. Dr. Adorján Armin ügyvéd Nagy­

várad.
30. Pázmány Dániel asztalos Nagyvárad.

Póttagokul kisorsoltattak:
1. Tapfer Márton főmérnök Nagyvárad.
2. Dr. Berkovits Ferencz ügyvéd Nagy­

várad.
3. Balogh Pál gubás Nagyvárad.
4. Dániel Lajos takarékpénzt, tisztviselő 

Nagyvárad
5. Mezey János kereskedő Nagyvárad.
6. Dáncse János bérkocsi tulajdonos Nagy­

várad.
7. Schmutzler János órás Nagyvárad.
8. Hoffmann Henrik gazd. intéző Nagy­

várad.
9. Bozsik István magánzó Nagyvárad.
10. Czillér Imre kereskedő Nagyvárad.
A májusi esküdtek között sokkal több a 

tanult ember, mint a mennyi az előbbi hónapok 
esküdtei között volt. Ebben a hónapban a leg­
nagyobb valószínűség szerint a pótesküdtekre 
is szükség lesz. A Bajó ügy ugyanis májusban 
kerül tárgyalásra, a kisorsolt esküdtek között 
pedig több rokona van a vádlottnak és a pa­
naszosnak is, akik érdekeltségüknél fogva es­
küdtek abban az ügyben nem lehetnek és igy 
helyűkbe pólesküdteket kell majd behívni.
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Törvényszék köréből. Május elsejétől 
kezdve a törvényszéken a jegyzői karban na­
gyobb változás lesz. A járásbíróságoktól kél 
jegyző lett áttéve a törvényszékhez Görömbey 
István a telekkönyvhöz és Kenéz Sándor a 
váltó és kereskedelmi osztályhoz. A járásbíró­
sághoz a törvényszéktől Sztahö Károly lett 
áthelyezve. Ugyancsak május elsejétől kezdve 
Jankovits Tihamér a vizsgáló bírósághoz, 
Siller Kálmán a vádtanácshoz, Nagy János a 
felebbezési tanácshoz, Misley Kálmán a váltó 
és kereskedelmi osztályhoz, Sarkady Imre a 
válóperekhez és Paczkó Antal a polgári perek­
hez lett beosztva.

A törvényszék büntető osztálya 
májusban. A közel másfél év óta tartó foly­
tonos nagy munka előidézte végre azt az ered­
ményt a törvényszék büntető tanácsán, hogy 
most már restanczia nincs. Ennek egyik bizonyí­
téka az is, hogy mig idáig másfélév óta minden 
nap volt tárgyalás, sőt a legtöbb napon két 
tanácsban is volt ülés, addig májusban már 
csak hetenkint három napon lesz ülés.

A holnapi esküdtscéki tárgyalás. 
Holnap veszi tárgyalás alá a nagyváradi es- 
küdtbirósága Bodis Peter elleni bűnügyet, aki 
szándékos emberölés bűntettének kísérletével 
van vádolva, hogy egy Koszt a Lázár nevű 
emberre revolverével rá lőtt, sőt meg is se­
bezte. — Az eset még 1898-ban történt, 
azóta húzódik az ügy. A vádlottat Hegyessy 
Márton ügyvéd fogja képviselni. A panaszos 
ismeretlen tartózkodása és igy a tárgyalásra 
nem tudták megidézni, miért is jogának meg­
óvására a törvényszék dr. Kripka Henrik 
ügyvédet nevezte ki.

A nagyváradi kir. tábla kitűzött 
ügyei.

Előadó: Dr. Gedeon László.
111 Nagyváradi takarékpénztár — Diamandi 

Miklós s t.
488 Máté István — Molnár Jakab.
509 Id. Egan Lajos st. — Spiegel Ja­

kab s t.
535 Nagyváradi gör. kath. káptalan — Mucz 

István s t.
606 özv. Nyokó Ferenczné — Fábry István.
652 Morsich Flórián — Volf Péter.
669 Szeles János st. — Lakatos József.
748 I. Aradi tkptr. ■—■ Dobró János.
713 Aradi polgári takarékpénztár — Schvarcz 

Ignácz és neje.

Előadó: Dr. Inirik Péter.
1250 Grüner A. Henrik elleni csődnyitás.
1124 Singer Gyula — Salgó Gusztáv.

893 Frölich és Tenk — Veisz Jakab.
898 Deutsch Mór — Bak Lajos.
965 Rosenthal Márton — Eichel Sándor 

utóda.
980 Magyar Leo — Merkadó testvérek,
983 Katz Andor — Kugler Antal.
991 Illés Leopold — özv. Gosztonyi Fe­

renczné.
982 Feldheim Izráel fia s t. — Kovács 

Márton és neje.
1010 Urbantke Károly — Schlesinger Márton.
1011 Papp György — őzv. Papp Györgyné.
1012 Egán Lajos st. — Spiegel Lajos s t.
1018 Ungár Jakab — Teitelbaum Jakab.
1140 Stepanko Demeter — Fesel Zsigmond.
1161 Vinter Károlynő — Saller testvérek.

Előadó: Dr. Marienescu Athanás.
599 Hulker Vasziliené — Hulber Vaszilie.
613 Szvák Mihály — Valkovszky Lsu- 

zsánna.
614 Veigler Mihály — Bakó Juliánná.
689 Varga Erzsébet — Puskás Lajos.
70B Butár Manóié — Dalka Zsuzsánna.
703 Vesovszky József — Geezky Kle­

men tin

710 K. Szilasi Imre — Versenyi Zsófia.
712 S. Juhász Eszter — S. Juhász Lajos.

Előadó: Dobosfy Alajos.
131. iritzt és Pollák, Takács Mihály örök.
499. Körözsi János özv. Guttmann Leopoldné.
598. Schütz Ádáin özv. id. Schmidt Györgyné 

súlyos testisértés.
1150. Békés megyei tkptr. Groll Demeter.
1163 Veitzeó János Ortutay Béla.
1185. Katz Andor Kugler Antal s neje.
1232. Magyar gyapjú és szallag gyár részvény­

társaság Beneczky József és neje.

Előadó: Bocs Géza.
3658. Jopota Constantin Mihulin Ágoston.
10. Hrabál Anasztáza Glatz Juliánná súlyos 

testisérlés.
79. Orbán Miklós Nyíri Bálint.
1104. A komádi Soós András,
1105. F. Nagy József súlyos testisértés Réíhy 

Kálmán.
1118. Simon Tanászné László Albert.
1298. özv. Tolts Petruné Máris Nikolas 

súlyos testisértés.
1259. Guga Tógyer Guga Laurentie.
1266. Faulhaber A. és neje Ilika Marinecza 

súlyos testisértés.

SPORT.

A nagyváradi tornakör háziversenye 
elé élénk kíváncsisággal néz a közönség. Az 
ifjú egyesület immár annyira felkeltette maga 
iránt az érdeklődést, hogy működésével a közön­
ség leplezett rokonszeuvét, már rég kivívta, 
hogy pedig ez a rokonszenv leplezetlenül nyil­
vánuljon, azt fogja a ma d. u. 6 órakor tar­
tandó versenyen kiérdemelni. A legszebb, leg­
ügyesebb és legnehezebb gyakorlatokat fogják 
a tagok korláton, nyújtón és gyürühintán 
bemutatni. Közbe-közbe pedig a vívásban mér­
kőzik meg egy-egy pár. A főpróba tegnap este 
volt megtartva; az itt tapasztalt összhang; együt­
tes mozgás előre veti a nyilvános fellépés biz­
tos sikerét. A mint már irtuk is, a verseny 
belépti díj nélkül lesz meglartva, de belépti 
jegyek kibocsátásával, hogy a sport barátainak 
egy kellemes este benyomását nyújtsa a torna- 
körj A kik a jegyre igényt tartanak és eddig 
még nem kaptak, közvetlen a verseny előtt is 
megszerezhetik Jetiinek Géza titkárnál.

TANUGY

A kereskedelmi iskola érettségi 
biztosa. A nagyváradi felső kereskedelmi iskola 
ez évi éretségi viszgálatához a miniszter biz­
tosul Mártonffy Márton iparoktatási főigazga­
tót czimzetes miniszteri osztálytanácsost 
küldte ki.

IPARÜGY. 

Az ipartestölet illése.
Az ipartestület elöljárósága április hó 26-án 

megtartóit havi ülésén megjelentek: Berlsey 
György elnök, Andriska Károly és Milibák Jó­
zsef aíelnökök. Bodnár János, ifj. Cser János, 
Czeglédi Jeremiás, Harm Lajos, Havasy Zsig­
mond, Juhász Benedek. Kiss Károly, Lévai Már­
ton, Mészáros József, Monus Sándor, Nagy Sá­
muel, Ováry Lajos, Széles Lajos, Sziládky Ernő, 
Tarsoly Ferencz, Tátrai Sándor, Weisz Károly 
elöljárók. Kurcz Ignácz és Tárnoki László pót­
tagok. Peiler Ferencz, Stágl Kálmán és Iványi 
István számvevők. Jankovich János főjegyző.

A márczius havi ülés jegyzőkönyvének és 
az elnöki jelentésnek felolvasása és tudomásul

vétele után, a márczius havi pénztári száma­
dások lettek jóváhagyva, a bevétel 917 kor. 90 
fill, februári maradvány 1308 kor. 14 fill, össze­
sen 2226 korpna 04 fillér.

A kiadás 1031 kor. 92 fill, a pénztári ma­
radvány ápril hóra 1194 kor. 12 fillér.

A menház épületén elhelyezet emléktábla 
adományozásáért Weiszlovits Adolf és fia czég- 
nek, a behelyezéséért Rendes Vilmos építész 
urnák köszönetét szavazott, úgy szintén a nagy­
váradi takarékpénztár igazgatóságának az el­
aggott iparosok alapjának küldött 100 korona 

j adományozásáért.
Az iparos árucsarnok ingyenes helyének 

| kinyerése tárgyában utasította a városi tanács 
i a mérnöki hivatalt, hogy az adandó terület 
í pontos méretét közvetlen az iparteslületi elöl- 

járósággal közölje, de még az eddig meg nem 
történt, de különben is az elnök azon kijelen­
tése után, hogy a kért területből már eddig a 
színházi díszlet raktár épület részére annyi 
tér lelt elfoglalva, hogy a megmaradt kis terü-

I létén egy 63 iparnemből kiállítható tárgyak ré- 
i szőre megfelelő árucsarnokot építeni nem le- 
I hét, csak czélnélküli kiadásokat okozna, egy- 
■ előre bevárandó a mérnöki hivatal értesítése. 
! A budapesti kereskedelmi múzeumban ren- 
< dezett kiállításra ipar czikkek kiállítását eddig 
! kőt czipősz“ipáros jelentette be.

Á csizmadia ipartársulat kérvényt adott 
i be az elöljárósághoz azon okból, hogy tudomá- 
i sára jutott, miszerint mozgalom indult meg a 
' városban egy lábbeli-gjár részvény társaság lé- 
> tesitésére, sőt már nagyszámú részjegy jegyzé- 
í sek is történtek, városi és állami anyagi támo­

gatások helyeztettek kilátásba, éppen ennek
I megakadályozását óhajtják, a kereskedelmi és 
i iparkamarának támogatása által úgy a város-
• nál valamint a kormány hatóságnál elérni.
• A kérvény felsorolja mindazon bekövet- 
[ kező csapásokat, melyek egy ilyen gyár létesi- 
1 tése által a lábbeli készítéssel foglalkozó 402

helybeli és még több megyebeli iparosokat és 
, azok még nagyobb számú családtagját sújtani 

fogják, de sújtani fogja a várost és az 
államot, mert mintegy 800-nál több iparos el- 

í veszti önnállóságát,]gyári muukássá, helyesebben
* rabszolgává válik, az állam elveszti az adóala­

pot, azon ipar további fejlődése megszűnt, mert 
tanonczokat nem nevel, de mert a lábbeli ipar,

í mint közszükséglet s a kis iparosok nagyobb 
' részének foglalkozása napi kelendőséggel bir, 

talán azért szemelte ki a tőke éppen ezen ipar­
ágat, mert a közszükségletet akarja kihasz­
nálni, holott mennyi más ipari gyárakat léte- 

j sithetnének a nélkül, hogy az iparágak közzül 
a legrégibbet megsemmisítsék, önállóságától

i megfosszák, lebékózzák és rabszolgává tegyék 
és hogy ebben a nemes törekvésekben a rész­
vénytársaságot, a lealázottak keservesen szer-

i zett s eddig befizetett adójából, úgy a város 
’ valamint a kormány anyagilag támogassa és 
i mindennemű kedvezményekben részesítse —-
* ezt lehetetlennek tartják s azért kérik az elől- 
! járóságot, hogy kérelmüket a kereskedelmi és 
' iparkamarához pártolólag beterjessze.
. Az elöljáróság ezen ügyet egyhangúlag ma- 
; gáévá téve, a kérvényt a kért helyre átal tenni 
I s annak idején a nagyméltóságu kereskedelmi 
' miniszter úrhoz kérvénynyel járulni elhatározta.

A czipész szakosztály választmánya jegy- 
‘ zőkönyvi czikkelye felett az elöljáróság napi- 
I rendre tért.

A kebelbéli szabó szakosztály által válasz­
tolt Budapesten tartandó Ilik országos sza­
bóiparos kongresszus képviselő költségeire 50 
korona megszavaztatott a további teendőkkel az 
elnökség bízatott meg.

A komáromi ipar testület felhívására, hogy 
az 1891 évi XIV. t.-cz. 22 ik §-a, a mennyi­
ben az 1898 évi XXI-ik t. czikkben foglalt 
»országos betegápolási« alaphoz minden iparos 
adójának 3%-ával külön hozzájárulni köte­
les, a betegsegély pénztári járulék ]/s részének 
fizetése alól felmentessenek — akként módo-
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sittassék — elfogadva lett. Ez ügyben csatlakozik 
az elöljáróság a komáromi ipertestületnek a 
kormány elé terjesztendő kérvényéhez. Két el­
aggott beteg iparosnak 10—10 korona segély, 
kilencz rendű számlára 183 korona 58 fillér 
kiutaltatott. Guhr Lajos kötélverő iparosnak 
azon szóbeli kérelmét, hogy » menházba felvé­
tessék, az alapszabályok értelmében teljesíthető­
nek nem találták.

Közönség köre.

Köszönet nyilvánítás.
Mindazon rokonok, jó barátok és ismerő­

sök, kik felejthetetlen jó anyánk: özv. Fröhlich 
Pálné, szül. Kuncser Viktória elhunyta alkal­
mával részvétükkel, s a végtisztességen meg­
jelenésük által mély fájdalmunkat enyhítették; 
fogadják ez utón köszönetünket.

Nagyvárad, 1900. ápril hó 29-én.
Fröhlich család.

REGÉNY-CSARNOK.^®í |

EL MATARIFE.
Francziából forditota: V. A.

24
— Valóban igen, mor.dá Paula, ön nem 

ismerhette uj házunkat, hol csak egy éve la­
kunk. Szent Firmán I milyen veszélyből mene­
kül! De legyen nyugodt, atyámnál van s el fo­
gom én rejteni . . . Istenem, folyiatá, rám sze­
gezve nagy szemeit, csakugyan ön az, ön 
maga . . . Csak arcza bámult meg a háború­
ban . . . Ah! Mánuel miért utazott el úgy? 
miért ment el hír nélkül ? Elfelejtett engem ?...

Szorult álapotban voltam, de szerencsére 
viszalért Errecalde. Nem ismert rám és nem 
csudálkozott, hogy magánál látott, jóestét kí­
vánt labourdi tájszólással az ő szokásos joviá­
lis kedélyével. Kértem, hogy fogadjon be a 
mi földünk szokása szerint, felemlítvén, hogy 
nem ismerem az Aiuhoa-ba vezető utat; azt 
állítottam, hogy hajnalban el kell utaznom.

— Onghi ethorri, Isten hozta; ’fiatal em­
ber, felelt egyszerűen az öreg baszk. Alhat házam­
ban és akkor utazik el, mikor tetszik.

Egy perczczel később asztalhoz [ültünk, 
hogy vacsorázunk és házigazdám maga (mellé 
ültetett; de igen csodálkoztam hogy egy gyalo­
gos kapitány is helyet foglalt az asztalnál. Paula 
eltalálta csodálkozásomat és baszkul mondta 
nekem, hogy ez az ascaini hadcsapat parancs­
noka, ki atyjánál van beszálásolva. Tudtam, 
hogy minden kis faluban és a határon kikül­
dött hadcsapal van. A kapitány különben igen 
derék ember volt, nagyon szerelte a vadá­
szatot és a halászatot és szívesen elbeszélge­
tett velem.

A vacsora alatt Paula, aki maga hitt meg 
előbb bennünket az asztalához (anyja régen ■ 
meghalt) alig tudta visszafojtani örömét. Sok­
szor felkelt, hogy jobban megnézzen. Szemei­
nek tüze, arczának pírja éles ellentétet képe­
zett ruháival, melyek sötétek voltak egész" az 
utolsó fátyolig, melylyel haja volt bekötve. 
Nem tudtam ezen gyász okát, de Paula kissé 
lesoványodott arczával nekem sokkal szebbnek 
tetszeti és nem tudtam félre ismerni örömé­
nek okát. A szégyen, lelkiismeret s gyengédség 
lassankint annyira megszáll, hogy vigyáznom 
kellett magamra, hogy közönyös arezomat eine 
vesszen.

Az estebéd végeztével a társalgás azon 
természetes hasonlóságról folyt, mely a vadá­
szat és a háború közt létezik. Paula felhasz­
nálta az alkalmat s egy pillanatban, midőn 
atyja és a kapitány erősen belemelegedtek 
hadi élményeik elbeszélésébe, hirtelen felemel­
kedett és odasugta nekem: — Tizenegy óla­

kor az erkélyen. Senkisem hallotta, ő pedig 
visszavonult. Tíz órakor elbúcsúztam házigaz­
dámtól, ki maga vezetett szobámba kívánván 
jó éjszakát és hajnalban jó utazást: !

Az első gondolatom volt el futni ebből a j 
házból és menekülést koczkáztatni éjjel a he- ’ 
gyeken keresztül. Könnyű lett volna: jól ös- ,
mertem mindenütt Ascaini és a Rhune-t. A mi ‘
a házt illeti, bizonyosan ön is ráismert már; ’
néhány év óta lakom mar . . . Paula szó- i
bája volt akkor az, a hol ön aludt, az enyém ; 
pedig a szomszéd szoba, mindkettő az erkélyre ■ 
nyílt. Semminek sem örültem volna jobban, í 
mint beszélni ezen erkélyről és mikor ott lát- í 
tam, igazán kisértett valami, hogy ezt meg- ’ 
tegyem. Vissza lehet állítani még az a lánczot, | 
a mit igy széttörök? . . . Nem lenne okosabb ' 
ismét tovább fojtatni utamat minél sebeseb- j 
ben, vissza sem tekintve? . . .Tehát győzött az t 
ész bennem; de húsz éves korában nem min- i 
dig hallgat az ember az észre. Ott maradtam 
a« erkélyen, körül lehellve a tavaszi illatos , 
szellőtől, s mindig zavartabban és türelmet- ‘ 
lenebbül számlálgatva, hogy az óra elérkez- j 
zék, melyben láthatom azt, ki szintén en­
gem vár.

Csendes ajtózörrenés hallatszott, mely meg- ' 
nyílásával megremegtetett engem. Paula jött 
ki nesztelen léptekkel szobájából és habozás 
nélkül felé mtartott. — Mindenki alszik a ház­
ban, mondá halkan, beszéljünk csendesen, mind­
kettőnk érdeke ettől függ. Megbocsát nekem, 
hogy oly hirtelen adtam légyottot. Önnek ne­
hezen esik ebben a házban tartózkodni, pedig 
nekem annyi mondanivalóm van!. . . Ohlmeny- 
nyire örülök, hogy visszatért és} hogy látha­
tom! . . . Tudtam, hogy elfog jönni. Az öreg 
Pauchisa, a büvésznő, megjövendölte a minap, 
miért is misét mondattam a Sandalupe mi­
asszonyunknál.*

Akkor olyannyira szégyellem magam és el 
voltam fognlva ezen fogadástól, hogy nem tud­
tam viszatartani, hogy nyers őszinteséggel ne 
mondjam: — Kisasszony, nem éredemlem meg 
azt a barátságot, a mit tanúsít1

— Ne beszéljünk többet az ön elutazásá­
ról, folytatta azután Paula. Az az én hibám: 
én távolítottam el a háztól és én vittem ön­
nek ezt a szerencsétlen határozatot. Ah! eleget 
megsirattam tévedésemet! ... De én nem fo­
gom kárhoztani, hogy harczolt a mi spanyol 
testvéreinkkel; de legalább küldhetett volna egy 
Istenhozzádot vagy egy üzenetet a távolból 
csempészeinkkel? ... i

Hazugság nélkül válaszolhattam erre, hogy 
a háború mindig Navarra déli részén volt. Hava- < 
ban és Biscuya-ban és hegyeinkben csak ritka } 
időközökben fordultam meg, néhány gyors me- : 
net alkalmával.

— A mit akar azonban azt megteszi — I 
mormogta Paula. Milyen szorultsággal és hideg- > 
séggel mentegeti ön magát!. . . Ah, Mánuel, 
Mánuel! ön már nem szeret engem többé, engem, 
ki csak önért élek és önért viseltem gyászt és 
hullattam könnyeimet három évig! Látja ezeket 
a fekete ruhákat, nem vetettem le ezeket 
azóta, mióta értesültem arról, hogy elment.

— Oh, Istenem, lehetséges! —kiáltani. Ah! j 
bocsásson meg! Hogy gondolhattam volna ezt? . 
hogy hihettem volna ily nagy vonzalmat?

— Sorroudó, folytatta Paula elpirulva, nem 
esküdtem meg neked. Emlékezz a lesacai fut­
tatásra. Ezen a napon a sors határozta el a 
mi eljegyzésünket és éreztem, hogy már többé 
nem csak a magamé vagyok. Teljes szivemből 
megígértem neked, hogy nőd leszek. Mikor el­
utaztál, nem tudtam vissza térsz-e abból a 
rettenetes háborúból ... És ha vissza is jöt- ! 
tél volna, nem tudom, mit csinált volna atyám, ' 
ki nem szereti a Károlypártiakat és tudom 
hogy neki több földje van, mint neked. De ! 
mégis lemondtam minden fiatal emberről, a ki i 
engem meg kért. Louberria Simon, 11 riart ! 
Vincze és mások is hasztalanul faradtak; tar- ! 
tottam fekete ruhát atyám szemrehányásai 
daczára.

Mit feleltem volna az ilyen vallomásra?... i 
Lábainál voltam és csókokkal borítottam ke- í 
zeit. Fölemelt és egymás karjaiba voltunk . . . *

Az emberi élet oly ritka, oly szép, oly édes 
jótékony pillanatai voltak ezek, hogy a vissza-

* Bucsuhely Fontarabie mellett, igen hires a baszk 
földön, hol mindig a távollevők visszatéréséért szoktak 
imádkozni.

emlékezés rá most, barmincz év után is élénk 
még. Uj érzelmet ismertem meg ezen éjsza­
kán. Az csak gyermekes szerelem volt a bé­
kességnek idejében. De két év a háborusélet- 
ben embert képezett belőlem. A szív csak a 
bizonyítékok és a küzdelemben nyílik meg. Most 
már tudtam, mit ér az én ametezgheiám, 
az ő szépsége, de főképp az ő lelke. Csak ak­
kor szerettem igazán, csak akkor adtam ma­
gam igazán oda annak a kedves lénynek, ki 
megérdemelte volna egy király szeretetét.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
A debreczeni diákkongresszus
Debreczen, ápr. 28. (Saj. tud. táv.) 

A debreczeni diákkongresszus diszgyü- 
lését ma d. e. nyitotta meg a collegium 
dísztermében Kis Áron ev. ref. super- 
intendens. Jelenvoltak a kongresszus 
diszelnökei, valamint a jogászifjuság 
nagy számban. Az ifjúság nevében Kö- 
pösdy Dezső köszönte meg a szives fo­
gadtatást. A tanácskozásokat délután a 
tárgysorozat szerint folytatták. Holnap 
délelőtt fogják tárgyalni a kongresszus 
részvételét a párisi nemzetközi diákkon­
gresszuson. A sok magyar ruhás ifjú az 
egész városban a közönség részéről nagy 
ovácziők tárgya. A város a diákkongresz- 
szus tiszteletére lobogódiszt öltött.

A Vatikán és Oroszország.
Bécs, ápr. 28. (Saját tud. távirata.) 

Rómából jelentik, hogy a Vatikán és az 
orosz kormány közötti hosszú tárgyalások 
nem vezettek eredményre A Vatikán 
nuncziaturát akart fölállítani Szt.-Péler- 
váron, Murawiew orosz külügyminiszter 
azonban ellene van úgy ennek, mint 
mindenféle közeledésnek orosz részről a 
Vatikánhoz.

Az ottawai tűzvész.
Ottawa, április 28. (Reuter.) A tűz már 

el van oltva. Hull ban csak a székesegyház és 
tiz ház maradt éptu. Ottawa egész nyugati 
része, a mely középpontja a városnak, számos 
gyárral, áruteleppel és Kanada-Pacific-vasut 
áruraktáraival, valamint sok lakóházzal teljesen 
elpusztult. Az anyagi kárt 10—12 millió dollárra 
becsülik. Eddig hét halálesetet jelentettek be- 
10,000 ember hajléktalan.

Ottawa, április 22, Ottawán ma egy nagy 
segítő bizottság alakult, mely mintegy 12,000 
hajléktalan családot támogat. Minden hajlékta­
lan hálóhelyet kapott s a bizottság étellel és 
itallal látta el. A tűzben három ember égett 
meg és sok ember hiányzik. Megállapították, 
hogy a tűz véletlenségből származott. A villa­
mos világitó gyár újjáépítését már megkezd­
ték és a leégett fürészmalmokat, papírgyárakat 
néhány hónap múlva fölépítik.

Transzväl.
London, ápr, 28. Roberts lord je­

lenti Bloemfonteinból tegnapi kelettel: 
French tábornok ma reggel lovassággal 
bevonult Tabanchuba, ahol Hamilton és 
Smith-Dorrien dandárait találta. A vá­
ros keleti kijáratát még most is a búrok 
dominálják, French és Hamilton most 
készülnek kiverni őket ebből a hadállás­
ból. Rundle hadosztálya tegnap este Ta- 
banchutól nyolez mértföldnyire délre



1900. április 29. T 1 S Z Á X T U L (98. sz.) 9

volt- EgY bethuliei őrjárat kedden a 
Smithfield felé vezető utón összeütközött 
egy ellenséges csapattal, mely alkalom­
mal az angolok közül egy elesett és há­
rom fogságba jutott. A yeomanry-csapat 
rekognoszkálás közben eljutott Wepenerig 
és ma reggel visszatért Dewettsdorpba.

London, április 28. A Times je­
lenti Bloemfonteinből 26-iki kelettel: Az 
angoloknak valószínűleg kevés alkalmuk 
lesz arra, hogy a visszavonuló búroknak 
érezhető veszteséget okozzanak. Botha 
Lajos tábornok, a ki hétfőn Dewettsdorpba 
érkezett, azonnal felfogta a helyzetet és 
elrendelte a búr csapatok azonnali visz- 
szavonulását.

London, április 28. A Reuter-ügy- 
nökség jelenti Bloemfonteinből tegnapi 
kelettel: French és Rundle tábornokok 
tegnap elhagyták Dewettsdorpot, hogy 
külön-külön folytassák a visszavonuló 
búrok üldözését.

A kolumbiai forradalom.
Washington, április 28. A külügymi­

nisztérium megbízható forrásból olyan jelen­
tést kapott, a mely megerősíti azt a hírt, hogy 
a kolumbiai lázadók elfoglalták Karthagénát.

ni.

a

Bors,
Kis-Szánló, 
Magyar-Homorog, 
Taláros.
Fekete-Győrös és Ba-

Keich Jenő és Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —
Határidők.

Budapest, április 28. 
8.06

5.52
7.—
5.36

NYILTTER

A RIMANÓCZY-féle

Hidegvíz-gyógyfürdő
május 1-vel megnyílik.

KÖZGAZDASÁG.

megyében is rohamosan fogy. Ez idő szerint 
sertésvész miatt csak nyolcz község van 
megyében zár alatt, ezek:

Darvas.
Derecske, 
M.-Cséke, 
Irland, 

Két község, u.
konyszeg a napokban oldatott fel a zár alól. 
Lépfene csak Nagy-Rábé községben fordult elő, 
takonykór pedig Szalárdon Tóth Mihály birto­
kán 5 esetben és Krajova községben egy 
esetben.

Állami szőlőkarók. Darányi földmive- 
lésügyi miniszter elrendelte, hogy azon állami 
erdőkben, ahol az üzemterv megengedi, külön­
féle minőségű és méretű szőlőkarók termeltesse­
nek. Aki az állami erdőből akarja szükségletét 
beszerezni, annak az illetékes szőlészeti fel­
ügyelőhöz kell fordulnia. A szőlőkarók, ha azo­
kat a szőlőbirtokos saját szőlőjében használja, 
az Államvasutakon kivételesen kedvezményes 
díjszabással szállíthatók.

Nagyváradi hetivásár
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1899. 

ápr. hó 24-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Forgalmi kimutatás 1899. évi április hó 
24-ről. Tiszta búza körülbelül 370 hltr, kétsze­
res búza 120 hltr, rozs 200 hltr, árpa 120 hkl. 
zab 220 hltr, tengeri 330 hltr, burgonya 680 
hitt. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 90 
drb, félhizott 150, sovány 160, süldő 240, ma­
lac/. 380, hízott marha 7, jármas ökör 240 
fejős tehén 200, borjú 190, bivaly 3, juh és 
kecske 470, ló 200.

Búza októberre — — — - 
Búza áprilisra — — — ~ 
Uj tengeri — — . — — -
Rozs okt. — — — — ~
Zab okt. — — — — -
Káposzta, repeze, aug. — -

Értéktőzsde.
Budapest, április 28 

Az irányzat csendes.
Osztrák hitel — — — — — —
Magyar hitel — — — — — —
Allamvasut — — — — — — ~~
Rimamurányi — — — — — -
Magyar jelzálog — — — — — —
Salgótarjáni — — — — — —
Wagon-kölcsön — — — — —

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. április 28-án.

Magyar aranyjáradék 4o/o — — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’% — — 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben ~
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölesön — — —
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — 
Osztrák járadék ezüstben — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — —
Osztrák államsorsjegyek — — — — —
Osztrák magyar bankrészvény — — — —
Magyar hitelbankrészvény — — — — —
Osztrák hitelintézet részvény — — — —
Párisi vista — — — — ~
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 
Németbirodalmi márka------- _ — — —
London vista — — — — — —
20 márkás arany - — — — — — -

— 734.70
— 741.50
— 643.25
— 623.—
— 464.—

9710
92.65

101 —
99.75
99.50
92.75
98.15
94.—

164.50
139.50
98 50
98.30
98.25
98 25

136.-
17.55

740.50
735 20

96 50
19.29

118.35
242.90

23.65

A arurkoaztóséri ielelS«:

I) r. V 11 C S K 1 C S GYULA.

Mezöbirtokosok gyűlése.
A nvárad-olaszi-i kiosztott legelőföldek 

birtokosai a városház tanácstermében Szokoly 
Tamás elnöklete alatt tartottak közgyűlést.

Horváth Ferencz mező biró felolvasott 
jelentése alapján, a földtagok után fizetendő 
csőszbérek befizetését illetve beszedését, május 
hóban megkezdeni elhatározták, egy pecsét 
nyomó beszerzése tu . omásul vétetett, annak 
megőrzésével az elnök let' megbízva.

Az intéző választmány által megvizsgált, 
1899-ik évi mezőbirói számadások jóváhagyat­
tak és a vásasztmány véleménye alapján, a 
szokásos felmentvény Horváth Ferencz mező- 
bírónak megadatott.

Miután az intézőségnek 1897-ik évi köz­
gyűléstől nyert megbízatása lejárt, újból egy­
hangúlag megválasztanak; elnöknek Szokoly 
Tamás, jegyzőnek .Jankovich János, mezőláró- 
nak Horváth Ferencz, az intéző választmány 
tagjainak; Markucz Sándor, Gábor János, Papp 
Imre, Móra Gáspár és Harsányi Mihály.

Özvegy Szilvásy Jánosáé földje mellett az 
epreskert élő sövényének megmetszésére, a 
biharmegyei gazdasági egylet megkeresendő.

Megbizatott a mezőbiró, hogy a városi 
szőlőlelep munkásait, valamint a Köblös féle 
téglagyárba homokot szállító fuvarosokat, a 
düilő utakon való közlekedéstől, a csőszök által 
tiltsa el.

| Nyári vendéglő visszavétel. 2 
jjG Tisztelettel van szerencsém a t. ez. nagyközönségnek tudomására hozni, hogy a 
E tulajdonomat képező

g „Hegyaljához“ czimzett nyári vendéglőmet, | 
E a mely 1899 ápril 15-től i Hartmann és Murai czégnél volt bérben, az üzleti szerződés J 
E megszüntetése által ismét magam vettem át és tisztán kezelt régi saját termésű J 

ó-boraimat. 1899-iki termésű uj boraimat, valamint általam személyesen ösmert bor- 'n 
» termelőktől vásárolt többféle borokat a t. ez. nagyközönség fogyasztására bocsátom. *»• 
mt Tisztelettel értesítem továbbá a n. é. közönséget, hogy mindennemű hideg és meleg m 

ízletes étkek és tisztán kezelt italokkal szolgálok, biztosítva arról, hogy mint ezelőtt is T 
E volt, ezután is iparkodni fogok becses pártfogásukat kiérdemelni.

Nyári fedett helyiségeimen kívül kedvezőtlen idő esetére zárt, fedett helyiségekkel Ljg 
rendelkezem. »

A n. é. közönség nagyrabecsült támogatását kéri, S
teljes tisztelettel Uj

karger Sándor, £
a «Hegyaljához* czimzett nyári vendéglő tulajdonosa. »

is

HMM*

Ö csász. és apóst, kir. Felségének legfelsőbb rendeletére.
XXX11I. csász. királyi államsorsjáték

a birodalom inneni részének jótékony czéljaira.

w^ényX5^ pénzso rs játék ^talmaz, 410,200 korona'összértékben.

A főnyeremény 200.000 koronát tesz
A húzás vlsszavonhatlanul 1900. évi junius hó 7-én történik.

Egy 8ors|cgyHek ára 4 korona.

iis^í!®s««ffiís<js

Biharvármegye állategészségügyi 
állapota elég kedvezőnek mondható. A ser­
tésvész, melyet a földmivelésügyi miniszter 
nemrég ismertetett, rendelete szerint az ország­
ban általában véve szünőben van, Biharvár-

qnrGoawk Knb ilók • Az államsorsjáték osztályánál Bécsben, 1. Riemergasse 7.. lotlógyiijteményekben, 
dobtaySÄK poX lárádJ « M&MHta. „«tóüAlrtb». S. «.

jegyvevők számára ingyen.
A sorsjegyek portómentesen küldetnek at.

A cs. kir. lottójövedéki igazgatóságtól. Államsorsjatekok osztálya.
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_______F ssra ____ fFFELIX-FURDO
(Nagyvárad mellett.)

kölö-

Kényelmes közlekedés, vasúton Nagyváradtól félóra, kOCSÍO háromnegyed órai távolban. MájUS és augusztus 
hónapokban naponta 10, Vasárnap és ünnepnapokon 14 vonat közlekedik Nagyváraddal. Az uj vasúti állomás közvetlenül a 
fürdő-telep mellett van.

Az európai hirü 49° c. meleg természetes hévviz javalva van: az ízületek és izmok csúzos bántalmainál, idült s 
különösen sávos izületi loboknál, csonttörések és ficzamok után visszamaradt vastagodásoknál, köszvénynél és annak különböző alakjainál, 
idegbajoknál, mely rheumatikus alapon keletkeztek (ischiásnál); különböző bőrbajoknál, végre a női ivarszervek bizonyos bajainál, 
nősen a méh mögötti és közötti izzadmányoknál; belsőleg: heveny és idült gyomorbántalmaknál, májbajok és vesekövek eseteiben.

Állandó fürdőorvos: Dr- KAZAY KÁLMÁN.
A kiilömböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák napi ára 80 kr. 3 írt kŐZÖtt váltakozik, gyógy­

terem (Coursalon) hírlapokkal, zongora és tekeasztallal. Teraszok szép kilátással. Éttermek, sétahelyek a fürdő telepén és mellette 
elterülő őserdőben. Az erdőben jó tekepálya van.

Hat tükörfürdő, család- és kádfürdőkön kívül mórfürdök is vannak rendszeresítve.
A régi Félix meder egészen újonnan lett átalakítva, kényelmes vetkező és pihenő helyekkel s mint eddig ezen rendkívüli 

gyógyhatású a régi forás felett épült fürdő, meghagyva az ősrégi szokást, közös fürdésre hasznáitatik.
Hamza zenekara játszik. Nagyváraddal telephon összeköttetés. Prospektust kívánatra küld bérmentve

5

&

a FMőtatíöség.
«

Gróf Almássy és gróf Andrássy-féle csemege-vaj egyedüli raktára.

s5» | fűszer-, bor- és csemege-kereskedése.ess H '

s | Biharvármegyében a legnagyobb választék és legolcsóbb bevásárlási forráscS
«X»")

KWKWBW ma«v

C£3

íranczia- es magyar pezsgéék. Rajnai asszu-, csemege-, asztali- és mindenféle gyógy- 
borok, továbbá mindenféle ás vány-, gyétgy- és sara ny a vizek»

Fürdőkhöz szükséges gyógyásvány termények.

világhírű vásártelki mor-só egyedüli raktára.

02

CJ3

Többek között következőkben egyedüli raktára van:Bikszádi víz Szlatvini vízLlöpataki « gg Vénus forrás vizKönigswart Richard vizKugler, Gerbeaud tea- és ezukrász-sü tömények.A világhírű Martell-féle cognac.
Borszéki «

pb’
l * * i, 
k'jjf

(• ft j) mtn ■_ ,/ 
C© f 
■r- he

PA era Ktf ex? Ti. 

c^r rtáís co r s 
km -40 C=

cx>-

P-HD'Hrí M
03-«*> kíl
CD 

era 
*-*sC 

SCX?

(WEGOR;

Kitűnő friss spárga^ kilója 2 korona. ^===— g||
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(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)
az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak 
akkor valódi, ha az oldalt látható zöld, a törvény­
széknél bejegyzett „apácau-védőjegygyel van ellátva. 
Éölttlinulhatatían szer minden mell*, tüdő», máj-, 
gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is ki­

tünően hat és sebet gyógyít.
Egy próbaüveg bérmentesen 1 korona 40 fillér. 

Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

Thierry A. centifoliakenöcse
(esodakenőcsnek nevezik)

utolérhetetlen szívó erejű és gyógyitóhatásu. Operá­
ciókat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőcs­
csel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csont- 
szut, újabban pedig egy 22 éves rákszerü bajt gyó­
gyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyitóhatásu min­

denféle seb gyuladásánál.
Próbatégely bénuenire 1 kor. 80 üli. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg. 
Óvakodjanak utánzatoktól és kerüljék az értékte­
len, úgynevezett házi kenőcsöket s más efféléket 
Cím: A. Thierry, gyógyszertár és gyár a Vétiőangyaliioz, 

Pregrada, Pragerhoí felé, a Déli vasút mentén.
======== Prospektus ingyen és bérmentve. ~~

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat 
használatra készen a házban tartani. Az összes mü-

€«»k ezzel a tör­
vény bej. tértó- 
JrtreV"1 raUdt.

LONDON,
Ohisf Office 3. W.
tó Brixton Road.

Főraktárak: 
Barmana, 

Angol India.
Ape». Zágráb.

Algier.
Amsterdam,
II. Sanders, 

Rokin 8.
Basel,

Szt. János gyógy- 
tór, W. Kratz.

Belgrad,
Nikola A. Delini,
gy o gy t á r Mihály 

fejedelembe«,
Központi raktár
Szerbia részére

Berlin. C.
Belein*.

Braxelles, 
Pharmacia Oh. 
Del acre & Oo.

BwdapMt, 
Törők J.

Dr. Egger L. ét J- 
Cairo.

CÖ1» a. Bh., 
Noris.

Debrecen. ___ _________________ __________
Mrt. Laxemkug. vejt államokban bejegyzett védőjegyeimnek utánzatát

• törvény üldöei. 57474

Isalgeae, 
Dordogne, Kópén- 

híg*, 
Fabriken farm*» 

Milánó,
A. Bértől oni.

Malmo, Sevrige, 
Apót Lőjonot

Nan te», 
Pharmacia

0. Erődet, 
Nápoly. Palermo.

Pária,
Phar macié 

frangaieo, 1 & 3, 
Place de la. Kepu- 

bliquo, Phar- 
macio I/áprey, 11, 
Rue des franca 

Bourgeois.
Prága.
Kóma,

Corso, Agonais 
del Policlinico.

Roubaix, 
Pbarmacie 
F. Gerraih.
Sarajewo,

Kaeged. 
Temesvár.

TrieMxt. Velence.
Vianne. Zarleh.

Csak »E7.01 a tor- 
véajsz. bejerr- 
r«tt védöjegj«»! 

valódi.

I

ff
,•<'3

Legszebb faj
Csemege-szöilő, 

legnemesebb íaj 
erdélyi, tiroli és franczia

és mindennemű déli-gyümölcs.
Ajánlom naég

tisztán kezelt, természetes

licjjyi boraimat
a következő előnyös árak mellett:

Kitűnő asztali ó-bor, literje 30 és 32 kr.
«T 100 liter 22 és 23 frt.
Magyarádi uj-bor, literje .
Magyarádi óbor, literje
Magyarádi ó-bor I., literje
Asztali veres bor, literje .
Ménesi veres bor, literje .

Mindennemű üvegeit csemege és 
a legolcsóbb árban.

Megrendeléseket helyben házhoz szállíttatok 
vidékre a legpontosabban.

Kiváló tiszelettel

1

. 3« 
. 40
. 50
. 44
. 64
aszúborok

kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr.

MERTZ NÁNDOR,
Nagyvárad, Nagy-Körös-utcza, Mertz-ház.

SHgF* Teiefon-Ssszeküttetés 134. szám. "9*1

1

s a a a t ó i* i m a 0

W-Malwm-utczai 257. sz. házam, jó töryalmu 
korcsmái üzlet s fedett kuglizóval, haszon­

bérbe kiadatik.

■

®

®

- ába nevezték el mayyar kavls-
badi víznek, mert tényleg annak gyógyhatású a szi-

©
©

©
■v

I®
8»

nagybányai lakosom

goru diéta betartásával: idült gyomorbántalom, máj-
TO

árlappal W
ismertető könyvecskével

bérmentve szolgál

Bikszód
iSzatmárnaegye.)

TO

TO

TO

to
B

. 19 ms X 1 ásványos gyógyvizet
H JnigSl.Bw 1 raeP egyedüli a maga nemé- 

ban, hírneves egyetemi 
orvostauár és hírneves vidéki orvosok, hatásánál 
fogva fölébe helyezik a külföldi és drága Selters és 
Gleichenbergi vizeknek. Gyógyító hatása a bikszádi 
ásványos gyógyvíznek kitünően bevált idült és he­
veny légcsőhurut, hangszalag hurut, vérköpés ellen. 
Nagy konyhasó tartalmánál fogva vérhányás, tüdő­
csúcs hurutnál és kezdődő gümőkórnál, továbbá ki­

tűnő eredménytértek el a bikszádi viz alkalmazása által emészt­
hetetlenség, idült- és heveny gyomorhurut, máj- és epe hólyag- 
bántalomnál, a belek renyhe működésénél, vesehomokban szen­
vedőknél, görvélykóros daganatoknál, heveny és idült női bántal- 
m aknái, mint specificum vált be. _________

Bikszádi viz bérlője s a sztojkai viz föelárusitói:

a®)
^Irtílrsii ás™3?™1’ OT 

mint gyöngyét, nem hí- (Viy j 
ába nevezték el niaauar kavls-

és epehólyag, valamint epekő bajoknál, nemkülönben 
czukorbe.teységnél alkalmazva, valóságos csodákat 
müvei, kitűnő hatású a Sztojkai (ásványvíz a légző­
szervek összes bánta!mainál, valamint a női bajok és 

görvély kóros báutalmaknál is. A Sztojkai ásványvíz dús szén­
sav tartalmánál fogva, akár borral, akár gyümölcsszörppel vegyítve, 
mint kellemes üdítő ital párját ritkítja. Sztojkai ásványvíz 
hosszas használata az ép szervezetben elváltozást nem idéz elő s 
igy a rossz ivóvizet is pótolja bármely vidéken, annyival is inkább, 
mert hosszabb állás után nem csapódnak ki belőle a szilárd alkat­
részek. mely tulajdonsága lehetővé teszi a tengeren túli szállítást.

TO
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árlappai
és

ismertető könyvecskével
bérmentve szolgál

a

FORRÁSKEZELÖSÉG 
Sztojka, 

(Szolnok Doboka m.)

,\ bikszádi víz kapható Nagyváradon, Janky Antal utóda 
üzletében. ■— 

: egy üveg 
üveget visszaadjuk 11 kr. 

ha az üveget, visszaadjuk 16 
a 40 üres ti

Kádár János és Wurst József urak fűszer 
legjHiányosabb árak mellett, házhoz szállítva: 
szád! víz 14 kr., ha az i 
bikszádi víz 
literes üveg

22 kr..
bikszádi víz 5 frt 20 kr.,
Egy láda 25 1 literes üve 

üres üveget ha visszaadjuk

Kiss Karoiyj, 
Az alant irt 

;i literes bik- 
Egv üveg 1 literes 

kr. Égy láda 40 J/s 
eget ha visszaadjuk 

: 5 frt 20 kr, a 25
3 Irt 70 kr.

lí <í s rA e <j e ii 
(vasúti állomás)

Dr. Dreiszker József

és

vizíiyÍMjyintézete
nyitva:

Május hó 1-től Oeczember hó 1-ig.
Rendszer: PriCSHÜZ és Kneipp.

Villanyozás, massage, gyógytor­
nászát, diaetetikai eljárás. Gondos 
orvosi felügyelet, kitűnő ellátás, 
igen mérsékeli ár. Prospektus 
ingyen.

® ® 8 ® e ® a Richter-féle ® ® ® ® ® ®
K Í

Limment Capsid comp.
Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő 

megpróbídásának, mert már több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsölésként aikalmaztatik köszvénynél. 
«sóznál, tag&zaggatásnal és meghűléseknél 
és az orvosok által bedörzsölésekre _ is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
Tlorgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony- 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányolni. 
40 kr, 70 kr. és S frt. ü vágónkén ti árban 
majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főraktár: Tűrök József gyógy- 
szerésznól Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb- 
bértékü utánzat van. forgalomban. Ki nem 
skarmegkárosodnl, az minden egyes üveget 
„Horgony“ védjegy és Richter ezégjegyzés 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. 

0^« RICHTER F. AD. és társa, RÜDOLSTÄDT 
0 Í e ex. éa kir. id<»ri nrtllllók. í?
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SZEHT-LÁSZLÓ gyógyfürdő
C P Ü S PÖK-FÜ R DÓ)

1900. április 29.

Az ezredévi kiállításon e fürdő a nagy arany érmet nyerte.

p®**- Vasnt-5 távírda és posta-állomás helyben.
—............. -.........   Telefon összeköttetés Nagyváraddal

Hazánk legrégibb gyógyhelye, természetes meleg 24—33 R° kénes hévforrá­sokkal, artézi kuttal. ezen források fölé vannak építve az impozáns berendezésű úri« és női tükör-fürdők, kabin- és mórföldes-fürdők, a gyógyeszközökkel dúsan felszerelt gyógypihenő termek. Nagy sétányok. Tekepálya.
Fürdőzésre javalva van: az ízületek és izmok csúzos bántalmainal, idült skülönösen savós izületi loboknál, csonttörések és 1 iczamok után visszamaradt fáj-dalmaknál; köszvénynél és annak különböző alakjai] iái: idegbajoknál, melyek rheu-maticus alapon keletkeztek (ischiasnál): különböző bőrbajoknál, végre a női ivar-szervek bizonyos bajainál, különösen a méh möge)í ti és közötti izzadmányoknál;belsőleg: heveny és idült gyomorbántalmaknál, májb ajok és vesekővel; esetei ben.

és utóévadban 30°,

Mórfürdők használata kitűnő: sápkór, vérszegénységnél, a női hatású görvély 
és angolkórnál, légzőszervek és gyomorhurutjánál.Szórakozásul szolgál gyönyörű eredeti sétányok, gyógyterem, zongora, teke­asztal, tekepálya, olvasóterem, ezukrászda, fővárosi és vidéki lapok, gyakori estélyek, tánczvigalmak, lawn-tennis pálya, társas kirándulások a fürdő regényes hegyvidékére, naponta háromszor térzene.Évad: május 1-1tői szeptember 31-ig. Főévad junius 1-től augusztus 31-ig. elő- o ármérséklet.Kitűnő magyar konyha áll rendelkezésre, mely saját vezetésem alatt a leg­kényesebb igényeknek is megfelel. Tisztán kezelt erdélyi és érmelléki borokról gon­doskodtam.A vendégek részére szükséges tejet, a külön e czélra berendezett saját tehe­nészet szállítja.Olcsó és jó élelmezés, kényelmes lakás, napi ár 60 krtól 3 írtig.

A fürdő újabb berendezésénél s felszerelésénél nem kiméivé fáradságot és költ­séget, czélom volt, hogy az minden tekintetben megfeleljen a mai kor követelmé­nyeinek és a sikerdús gyógyhatása, mellett kényelem tekintetében is kiállja a ver­senyt bármely külföldi fürdővel.közönség szives jóindulatát és pártfogását kérve, vagyok
kiváló tisztelettel

urdo-berlö

Nyomatott a Szent-László-nyomdában Nagyváradon.


